



Maqbool Traq 8,8,15

Reg #: 1167/91-43/91

صفحہ نمبر ۱

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

جامعۃ الدراسات الاسلامیہ (ٹرسٹ)
JAMIA AL-DIRASAT AL-ISLAMIA (TRUST)
University Road Gulshan Iqbal #7 P.O.Box #: 17750 Karachi Pakistan

الرقم:

التاریخ: دسمبر ۲۰۱۵ء

گزارش ہے کہ مسمی مقبول بن محمد زمان اس بات کا اصرار کرتا ہوں کہ میری بیوی گلفرین جس کے دو بچے بھی ہیں، جبکہ ایک بچہ میری پہلی بیوی محرمہ کا ہے جو کہ گلفرین کے پاس ہے، گلفرین نے میرے پہلے بچے کو بہت مارا پینا جبکہ میں سعودیہ میں تھا اور خود گھر سے چلی گئی، میری ساس نے میرے گھر آ کر میرے چچا اور گھر والوں کو گالیاں دیں، میرے چچا زاد بھائی صابر نے مجھے کہا کہ میرے ماں باپ مریض ہیں اور تمہاری بیوی کی وجہ سے انہیں کچھ ہو گیا تو میں تمہیں نہیں چھوڑوں گا میرے بھائی نے مجھے سعودیہ بلوانے کے لئے 6 لاکھ روپے دیزے کے لئے خرچ کیئے۔

ابھی میں سعودیہ آیا ہی تھا اور مجھے کسی بات کا علم بھی نہیں تھا کہ صابر نے مجھے کہا ”اپنی بیوی کو طلاق دو میں نے کہا کہ مجھے سوچنے کے لئے دو دن کا ٹائم دو، لیکن وہ نہیں مانا اور کہا کہ آج ہی دو“ مجبور ہو کر میں نے ایک ہی مجلس میں تین بار طلاق کے لفظ بول دیئے۔ چوتھے دن میں نے اپنی بیوی کو فون کیا اور مجبوری بھی بیان کی، نیز صلح کی بھی یقین دہانی کرائی، اور مسلسل رابطہ میں رہے، یہ واقعہ کو تقریباً دو ماہ ہونے والے ہیں۔

میرے بچے بھی ہیں میں اپنے کئے پر بہت شرمندہ و پریشان ہوں اور اپنی بیوی سے رجوع کرنا چاہتا ہوں۔ قرآن وحدیث کی روشنی میں راہنمائی فرمائیں۔

سائل: مقبول، مکان نمبر ایل 2151 سیکٹر اے 4 نارٹھ کراچی 03458976122

03453272460

الحمد لله والصلاة والسلام على رسول الله وبعد!

الجواب بعون الوهاب بصورت صحت وحقیقت سوال

سوال نامہ کے مطابق آپ نے ایک ہی مجلس میں اپنی بیوی کو تین طلاق دی ہیں۔ چوتھے دن دوبارہ اس سے بات کر کے مجبوری بیان کرنا اور صلح کی کوشش کرنا نیز مسلسل رابطہ میں رہنے سے رجوع ہو چکا ہے، میاں بیوی کی صلح کی بات چیت ہی رجوع ہے لہذا اگر آپ نے اس کے علاوہ اپنی بیوی کو کبھی طلاق نہیں دی تو آپ کی طرف سے ایک رجعی طلاق کے بعد رجوع ہو چکا ہے کیونکہ ایک مجلس میں کہی گئی کئی طلاقیں شرعی اعتبار سے ایک ہی شمار ہوتی ہیں۔

قرآن حکیم نے نکاح و طلاق کے احکام انتہائی وضاحت سے پیش کیے ہیں۔ اور اکٹھی تین طلاق کا وجود جواز قرآن وحدیث میں کہیں بھی نہیں ہے۔

فرمان باری تعالیٰ ہے: ”الطَّلَاقُ مَرَّتَانٍ فَاِمْسَاكٌ بِمَعْرُوفٍ اَوْ تَسْرِيْحٌ بِاِحْسَانٍ“۔ (ترجمہ) طلاق (وقفہ وقفہ سے)

دوبارہ ہے پھر چاہے تو اسے (بیوی کو) اتنے انداز سے روک لے یا احسن طریقے سے چھوڑ دے۔ سورۃ البقرہ ۲۲۹

اگلی آیت مبارکہ میں تیسری طلاق کا تذکرہ ہے جس کے بعد (اِمْسَاكٌ) رجوع حرام ہے حتیٰ کہ وہ عورت کسی اور شخص سے دستور کے مطابق

E-mail: aldirasat@gmail.com / www.aldirasat.edu.pk, Ph: 0213-4979621 Fax: 021-34818887
A/c #: 1192014297001 Faisal Bank Limited Gulshan-e-Iqbal Branch Karachi.

شادی کرے پھر ناجاتی کی صورت میں طلاق ہو جائے یا وہ خاوند فوت ہو جائے تو اس صورت میں پہلے خاوند کیلئے حلال ہو جائے گی۔ لیکن مروجہ حلالہ قطعاً جائز نہیں ہے۔ بلکہ یہ فعل ملعونہ ہے۔

قرآن کریم میں بیان کردہ پہلی اور دوسری طلاق کے بعد رجوع کا تذکرہ ہے اور اکٹھی تین طلاق کو جاری کر دیا جائے تو ”فَامْسَاكُ بِمَعْرُوفٍ“ پر عمل ناممکن ہے۔

عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں کہ: كَانَ الطَّلَاقَ عَلَى عَهْدِ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَأَبِي بَكْرٍ وَسُنَّتَيْنِ مِنْ خِلَافَةِ عُمَرَ طَلَاقُ الثَّلَاثِ وَاحِدَةٌ فَقَالَ عُمَرُ بْنُ الْخَطَّابِ إِنَّ النَّاسَ قَدْ اسْتَعَجَلُوا فِي أَمْرِ قَدْ كَانَتْ لَهُمْ فِيهِ آثَانَةٌ فَلَزَّ امْتِصِنَانَاهُ عَلَيْهِمْ فَأَمَضَاهُ عَلَيْهِمْ۔ (ترجمہ) رسول اللہ ﷺ اور ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہما کے عہد مبارک میں اور عمر رضی اللہ عنہ کے عہد خلافت کے ابتدائی دو سال میں ایک مجلس کی تین طلاق ایک ہی شمار ہوتی تھیں۔

پھر عمر رضی اللہ عنہ کے زمانے میں (دو سال گزرنے کے بعد) امیر المومنین نے شوری سے مشورہ کیا کہ جس معاملہ (طلاق) میں لوگوں کیلئے

زرمی درخصت تھی لوگ اس میں جلدی کرنے لگے ہیں، پس اگر ہم ان پر نافذ کر دیں؟ تو انہوں نے نافذ کر دی، مسلم باب طلاق الثلث حدیث ۱۳۷۷ عمر رضی اللہ عنہ کے عہد میں طلاق کی شرح میں اضافہ ہو گیا تو انہوں نے بطور تعزیر یہ آرڈیننس جاری کر دیا کہ آئندہ ایسی طلاقیں تین ہی شمار ہوں گی، اور پھر اس سے بعد میں رجوع کر لیا۔ دیکھیے اغاثۃ اللہفان، لابن قیم

عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہما روایت کرتے ہیں کہ رکانہ بن عبد یزید نے اپنی بیوی کو ایک ہی مجلس میں تین طلاقیں کہہ دیں، پھر اس پر پریشان ہوئے چنانچہ آپ ﷺ نے دریافت کیا تو نے کیسے طلاق دی؟ اس نے کہا: طَلَقْتُهَا ثَلَاثًا۔ میں نے تین طلاق کہہ دی ہیں۔ آپ ﷺ سے پوچھا: فِي مَجْلِسٍ وَاحِدٍ؟ (ایک مجلس میں)۔ قَالَ نَعَمْ (اس نے کہا جی ہاں)۔ آپ ﷺ نے فرمایا: فَإِنَّمَا تِلْكَ وَاحِدَةٌ (یہ ایک ہی طلاق ہے)۔ فَارْجِعْهَا إِنْ شِئْتَ قَالَ فَزَجَعَهَا إِنْ تَوَجَّعْتُ جَعَلْتُهَا رَجُوعًا لِي قَالَ فَزَجَعَهَا إِنْ تَوَجَّعْتُ جَعَلْتُهَا رَجُوعًا لِي۔ تو اس نے رجوع کر لیا۔ دیکھیے۔ مسند احمد ج ۱ حدیث ۲۶۵، مسند ابو یعلیٰ

حدیث ۲۴۹۵، السنن الكبرى للبيهقي ج ۷ صفحہ ۳۳۹۔ حدیث ۱۵۳۸۲، المستدرک ج ۲ ص ۴۹۱ حدیث ۳۸۱۷ وقال: هذا حديث صحيح الإسناد اللہ تعالیٰ ہم سب کو ایک دوسرے کے حقوق ادا کرنے اور تمام معاملات میں قرآن و سنت پر عمل کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین



دار الافتاء

جامعۃ الدراسات الاسلامیۃ

گلشن اقبال یونیورسٹی روڈ کراچی

۲۰۳۶
۱۱/۱۱/۱۱
۱۱/۱۱/۱۱

جناب مفتی صاحب

گزارش ہے کہ منہجہ مقبول بن محمد زمان اس بات کا اقرار کرتا ہے کہ میرا بیوی گلنرین جگہ و رہنے کے لیے جس جگہ ایک چیم بیوی بلدی بیوی کا ہے جو کہ گلنرین کے پاس ہے گلنرین نے میرے پلے بچے کو بہت برا پٹھا بندہ میں سعودیہ میں تھا اور خود گلنرین نے چلی گئی میرا ساس نے میرا گھر آکر میرے چچا اور گھر والوں کو گالیاں دیں میرے چچا زاد بھائی صاحب نے مجھے کہا کہ میرے باپ مر لیجئے ہیں اور تمہارا بیوی کسی وجہ سے انیس کچھ ہو گیا تو میں انہیں میں حضوروں کا میرے بھائی نے مجھے سعودیہ بلوانے کے لیے کال کی اور میرے اپنے انہیں میں سعودیہ آیا ہے تمہارے بچے کی بارگاہ علم میں تھا کہ صاحب نے مجھے کہا آئیے بیوی کو طلاق دو میں نے کہا کہ مجھے سوچنے کے لیے دو دن کا ٹائم دو لیکن وہ نیا مانا اور کہا کہ آج ہی دو مجھ کو میرے گھر میں نے ایک ہی مجلس میں تین بار تین طلاق کے لفظ بول دیئے اور حضوروں نے ان سے نے آئی بیوی کو فون کیا اور مجھ کو مابھی بیان کی کہ میرے بھائی کی مجلس میں تین دن باقی گرائی اور مسلسل اللہ کے نام پر یہ واقعہ کو تقریباً دو ماہ ہونے والے ہیں میرے بچے کے ہیں میں اپنے کچھ پر بہت شرمندہ اور بہت ہنسار ہوں اور آئی بیوی سے رجوع کرنا چاہتا ہوں قرآن و حدیث کی روش میں رہنا چاہتا ہوں۔

مائل مقبول ~~مائل مقبول~~ مکان لاہور ۱۹۲۵ سکریٹری H.A. لاہور کوٹراہی

محمد اسلم 03453272460

جواب صفحہ کی پشت پر ملاحظہ

فرمائیں

اجلاس حلالہ و مصلیٰ

صورتِ سُورہ میں مذکورہ شخص نے ایک ہی مجلس میں تین طلاقیں دی ہیں تو اس سے بیوی پر تین طلاقیں واقع ہو گئی ہیں اور بیوی شوہر پر حرمتِ مغلطہ کے ساتھ حرام ہو گئی ہے۔ اب شوہر کیلئے رجوع حائز نہیں۔ اس طلاق کی عدت گزرنے کے بعد اگر عورت دوسرے شخص سے نکاح کرے اور زن و شوہر کے تعلقاً قائم ہونے کے بعد اگر شوہر زانی الفاقہ طلاق دیدے یا بقضائے الہی اس کا انتقال ہو جائے تو شوہر اول کو شرعیاً احکامات ہوگی کہ وہ عدت کے بعد اس عورت سے دوبارہ اس کی رضا مندی سے نکاح کرے، اس کے علاوہ اور کوئی صورت نہیں۔

واضح رہے کہ ایک مجلس یا ایک جملے میں تین طلاقیں دینا امام ابوحنیفہ اور امام مالک رحمہما اللہ کے نزدیک حرام اور بدعت ہے۔ امام احمد بن حنبل - رحمہ اللہ - کی ایک روایت یہی ہے۔ اور صحابہ کرام میں سے حضرت عمر، حضرت علی، حضرت عبداللہ بن مسعود، حضرت عبداللہ بن عباس اور حضرت عبداللہ بن عمر - رضوان اللہ علیہم اجمعین - سے بھی یہی منقول ہے۔ امام ترمذی رحمہ اللہ فرماتے ہیں کہ یہ فعل حرام تو نہیں البتہ مستحب یہ ہے کہ ایک مجلس میں تین طلاقیں جمع نہ کی جائیں۔

لیکن اگر سب حضرات کا اتفاق ہے کہ تین طلاقیں کسی صورت سے بھی دی جائیں تین طلاقیں واقع ہو جائیں گی اور عدت غلیظہ قائم ہو جائے گی۔

اس مسئلہ کو ہم قرآن کریم، حدیث نبوی علی صاحبہ الصلوٰۃ والسلام،

اجماع اور قیاس سے ثابت کرنے کے ساتھ ساتھ مسلک فتویٰ میں مندرجہ شبہات

کا جواب لیں گے۔ چنانچہ اس سلسلہ میں پہلی آیت حسب ذیل ہے:

ارشاد باری تعالیٰ ہے:

الطلاق مرتین فإمساكهما معروف

أولسریج بلایسا

(البقرة: ۲۲۹)

ترجمہ: وہ طلاق دو مرتبہ کی ہے پھر خواہ رکھ لینا

قاعدہ کے موافق، خواہ چھوڑ دینا خوش

عنوانی کے ساتھ۔ (بیان القرآن)

مفسرین حضرات اس آیت کا نشان نزول یہ بیان کرتے ہیں کہ شروع اسلام

میں لوگوں کی یہ حالت تھی کہ بچے و حواصیب طلاق دیدتے، کوئی یہ کرتا تھا کہ بیوی کو

طلاق دیدی اور جب انکی عدت ختم ہوئے برائی تو اس سے رجعت کر لی پھر دوسری طلاق

دیدی اور ستانے کے ارادے سے پھر رجعت کر لی، اس پر حکم نازل ہوا۔

خانی تفسیر اللہ العالیٰ ہے:

روى عن عمرو بن الزبير قال كان الناس في الابتداء

يطامنون من غير حصر ولاء لادوكا

الرجل يطلق امرأته فإذا قربت القضاء عليها

رابعها ثم يطلقها الكذا ثم يرجعها فيمدها

مضارتها فنزلت هذه الآية "الطلاق مرتين"

(ج ۳ / ۱۳)

(وكتافي روح المعاني ج ۱ / ۵۳ ط، دار الكتب العلمية)

واليضافي تفسیر القامی فی الجزء الثالث من الجزء الأول ۲۲۹

خانی اس آیت کی تفسیر میں علامہ قرطبی فرماتے ہیں:

ترجمہ البخاری علیٰ ہذہ الآیۃ "باب من اجاز الطلاق

الثلاث بقوله تعالیٰ الطلاق مرتین فإمساك

اشارۃ الی ان هذه التعدید الیہ صوفیہ لہم
 فر ضیق علی نفسہ لزمہ قال علمائنا: وأنفق
 ائمة الفسوی علی نوحہ القاع الطلاق الثلاث
 فی کلمة واحدة وهو قول جمهور السلف.....
 المشہور عن الحجاج بن ارطاة وجمهور السلف
 والأئمة أنه لا یمر واقع ثلاثا ولا فرقی بین أن
 یوقع ثلاثا مجتمعہ فی کلمة أو متفرقة
 فی کلمات.

(الجامع لاحکام القرآن ۳/ ۱۲۹)

اسی طرح احکام القرآن للخصاص میں ہے:

قال البویکی: قوله تعالى "الطلاق مرتین فامساک
 بعمرف أو تسریح یا حسان الآئینہ بدل علی وقوع الثلاث
 معامع کونہ منہا عنہا (۱۶/ ۵۲۷، ط، قدیمی)

حاصل یہ کہ دو طلاق تک رجوع کا حق حاصل ہے اس کے بعد تسریح بھی دیکھ کر رجوع کا حق نہیں جا ہے
 متفرق مجالس میں یا ایک مجلس میں جا ہے ایک لفظ سے یا الگ الگ لفظ سے، تینوں واقع ہو جائیں گی۔
 غیر متلدین مذکورہ آیت پر، اشکال کرتے ہیں کہ: "الطلاق مرتین" میں "مرتین" کا معنی
 "دو بار" ہے یعنی طلاق بیکارگی نہیں دیکھنے بلکہ یکے بعد دیگرے دینی پڑے گی۔ اس صورت میں
 ایک ساتھ دو یا تین طلاق کے وقوع کا جواز آیت سے نہیں ہوتا اس لیے صرف ایک طلاق رجعی واقع ہوگی؟
 اس اشکال کا پہلا جواب یہ ہے کہ:

مذکورہ آیت میں "مرتین" بمعنی "اثنان" ہے یعنی طلاق رجعی دو ہیں، یہ دو الگ الگ طہر
 میں دی جائیں یا ایک مجلس میں، الگ الگ لفظوں میں دی جائیں یا ایک ہی لفظ میں۔ آیت کا مطلب
 شان نزول کے زیادہ موافق ہے اور یہی مطلب عبارت قرآن کے زیادہ لائق ہے۔

چنانچہ صاحب روح المعانی فرماتے ہیں:

وهذا يدل على ان معنى مرتين اثنان

ويؤيد العهد كأنه في الشق الأول فإن ظاهرها
التعقيب بلامهلة وحكم الشيء يعقبه بلا فصل
وهذا هو الذي حمل عليه الشافعية الآية ولعله
البق بالنظم وأوفق بسبب النزول

(ج ۱، ص ۵۳، ط، دار الكتب العلمية)

اور قرآن وحدیث میں بھی مرثیہ کا لفظ اثبات کے معنی میں استعمال ہوا ہے:
ارشاد ربانی ہے:

(۱) ومن یقنت منک لثمة ورسوله فتعمل صالحا

لوتها اجرها مرتین (الأحزاب)

ترجمہ: اور جو کوئی تم میں الہ کی اور اس کے رسول کی فرمانبرداری

کرسے گی اور نیک کام کرے گی تو ہم اسکو اس کا ثواب

دوہرا دیں گے۔ (بیان القرآن: ص ۲۲/۶۹، مدبر محمد)

(۲) اولئك یوتون اجرهم مرتین بما صبروا

(القصص)

ترجمہ: ان لوگوں کو ان کی سختی کی وجہ سے دوہرا ثواب ملے گا۔

(بیان القرآن: ج ۸، ص ۱۱۳)

اور حدیث میں بھی حضرت عبداللہ بن زبیر رضی اللہ عنہ سے مروی ہے:

ان النبي صلی اللہ علیہ وسلم تو ضاً مرتین مرتین

چنانچہ امام بخاری رحمہ اللہ نے یہی معنی سمجھے ہیں اور اپنی مشہور کتاب "صحیح البخاری" میں

یکبارگی طلاق تلاق کے وقوع کے حتمی ہونے پر مستقل باب قائم کیا ہے اور ترجمہ الباب

میں اسی آیت کو پیش فرمایا ہے: فرماتے ہیں "باب من اجاز طلاق الملاث

لقول اللہ تعالی المطلاق مرثین فاما ما معروف أو تریح یا احسان

بخاری شریف ج ۲، ص ۷۹

تو اب قرآنی حکم کا خلاصہ یہ ہوا کہ قرآن طلاقوں کی ترتیب نہیں، تعدد ایساں کر رہا ہے وہ بیان کر رہا ہے کہ کتنی طلاقوں تک مرد کو حق رجوع رہتا ہے اور کتنی طلاقوں کے بعد نہیں رہتا۔ طلاق تو مرد کا حق ہے جسے وہ نکاح کے ذریعے حاصل کرتا ہے اسے وہ الگ الگ استعمال کرے یا نفعۃً استعمال کر ڈالے جب اور جیسے بھی استعمال کرے گا وہ حق ختم ہو جائے گا۔ اسکی مثال ایسی ہے کہ آپ اپنے تین روپوں کو تین مختلف مقولوں میں خرچ کر سکتے ہیں یا ایک ہی وقت میں سو داخر بیڑا لیں دونوں صورتوں میں بروئے آپ کی ملک سے خارج ہو جائینگے (مخالف فتاویٰ رحمہ ۲۲۲ / ۸۷)

جواب دوم :

دوسرا جواب یہ ہے کہ مذکورہ آیت میں مرتین کا معنی مرتہ بعد مرتہ (متفرق طور پر اس طرح طلاق دینا کہ پہلے ایک طلاق دی جائے پھر دوسری طلاق) لینے کی صورت میں کچھ غیر مقلدین کا دعویٰ ثابت نہیں ہوتا۔ اولاً: اس لیے کہ مثال کے طور پر اگر کوئی شخص ایک مجلس میں متعدد جملوں میں تین طلاق اس طرح دے انت طالق، انت طالق، انت طالق تو غیر مقلدین کے نزدیک بھی تین ہی واقع ہو جاتی ہیں کیونکہ یکے بعد دیگرے دی گئیں ہیں حالانکہ وہ اس کے قائل نہیں ہیں۔ ثانیاً: اس معنی کی روشنی میں یہ تو کہا جا سکتا ہے یکبارگی تین طلاق دینا غیر مستحسن ہے باحرام اور بدعت ہے لیکن اس آیت سے یہ کہاں ثابت ہو رہا ہے کہ ایسی تین طلاقیں بالکل واقع ہی نہیں ہونگی یا ایک (جمعاً واقع ہوگی)۔

اس کی وضاحت یہ ہے کہ طلاق کا مستحسن اور مشروع طریقہ تو یہ ہے کہ یکبارگی تین طلاق نہ دی جائیں بلکہ :

(ا) طہر میں طلاق دی جائے۔

(ب) ایک طہر میں ایک ہی طلاق دی جائے۔

(ج) اس طہر میں بہتری نہ کی گئی ہو، اگر تین طلاق دینا چاہتا ہے تو پھر ہر طہر میں ایک ایک دے۔

چنانچہ احکام القرآن للخصاص میں ہے :

فقال اصحابنا احسن الطلاق ان يطلقها اذا طهرت

قبل الجماع ثم یتکرر كما حق تنقض عدتها وإن اراد

أن يطلقها ثلاثا طلقها عند كل طهر واحدة قبل

الجماع .

(۱۶۰ / ۱۵۱۸ / مکتبہ رشیدیہ)

لیکن اگر کوئی اس مستحسن طلقہ کو چھوڑ کر شریعت کی دی ہوئی آسانوں کو نظر انداز کر کے

کبارگی تین طلاق دیدے گا تو اس کا اثر مرتب اور حکم لاگو ہو جائے گا فلا تحل لہ من بعد حتی

تکلیح زوجا غیرہ یعنی رجعت نہ ہو سکے گی اور بغیر دوسری نسلوں کے اس میں نکاح نہ ہو سکے

گا۔ کیونکہ ہم دیکھتے ہیں کہ بعض ایسا سو رہے ہیں جن سے اللہ تعالیٰ نے ہمیں منع کیا ہے اور اسکو

”منکر“ اور ”زور“ کہا ہے جسے ظہار کہ قرآن مجید میں اسکو ”منکر من القول وزورا“ کہا

گیا ہے یعنی ناحائز اور جھوٹ کہا گیا ہے لیکن اگر کوئی اپنی بیوی سے ظہار کرے تو اس پر حکم شرعی

نافذ ہو جائے گا اور کفارہ ادا کرنے تک بیوی حرام ہو جائے گی۔ اسی طرح کسی فعل کا حرم و

گناہ ہونا اس کے موثر ہونے میں نہیں بھی مانع نہیں ہوتا، قتل ناحق، جرم و گناہ ہے مگر حکم کو گولی

یا تلوار مار کر قتل کیا گیا ہے وہ تو قتل ہو ہی جاتا ہے اسکی موت تو اسکا انتظار نہیں کریں گے۔

گولی جہاں طرف سے ماری گئی ہے یا ناحائز طرف سے؟۔ چوری کرنا یا اتفاق مذاہب جرم و گناہ

ہے مگر جو مال اس طرح غائب کر دیا گیا وہ تو ہاتھ سے نکل ہی جاتا ہے۔ یہی حال دیگر معامی

وجرائم کا ہے۔ اس اصول کا مقتضی یہ ہے کہ شریعت کی دی ہوئی آسانوں کو نظر انداز

کرنا اور بلاوجہ اپنے سارے اختیارات طلاق کو ختم کر کے تین طلاق تک پہنچنا اگرچہ رسول اللہ

صلی اللہ علیہ وسلم کی ناراضی کا سبب ہے اسی لیے جمہور امت کے نزدیک یہ فعل غیر مستحسن اور بعض

کے نزدیک ناحائز ہے مگر ان سب باتوں کے باوجود جب کسی نے ایسا اقدام کر لیا تو اس کا وہی

اثر ہونا چاہیے جو حائز طلاق کا ہوتا یعنی تین طلاقیں واقع ہو جائیں اور رجعت ہی کا

اختیار نہیں۔ نکاح جدید کا اختیار بھی سلب ہو جائے۔

باقی رہا یہ اشکال کہ اکٹھی تین طلاق کو جاری کر دیا جائے تو اسکا معروف

پر عمل ناممکن ہے؟

تو اس کا جواب یہ ہے کہ طلاق تو مستحسن اور مشروع طریقہ کے مطابق دینی جائز ہے اور حکم قرآنی پر عمل کرنا جائز ہے البتہ اگر کوئی اس حکم کی خلاف ورزی کرتا ہے اور نرعییت کی دی ہوئی آسانیوں کو نظر انداز کر کے بیکارگی میں طلاق دے دیتا ہے تو اس کا معروف بر عمل ناممکن تو ہو ہی جائے گا لیکن اس سے یہ کہنے ثابت ہوا کہ میں طلاقوں کو نافذ ہی نہ کیا جائے۔ ذرا دیکھیے! محمود بن لیسہ کی روایت میں کہ میں طلاق میں ایک وقت دینے پر آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے انتہائی ناراضی کا اظہار فرمایا حتیٰ کہ بعض صحابہ نے اس شخص کو مستوجب قتل سمجھا اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ایلعب بکتاب اللہ وانا مین اظہرکم۔ ملا علی قاری رحمہ اللہ نے "کتاب اللہ" کی تشریح "امساک معروف" سے کی ہے یعنی "امساک معروف بر عمل نہ کرنے اور بیکارگی میں طلاق دینے پر آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے سخت غصہ کا اظہار فرمایا لیکن اس کے باوجود میں طلاقوں کو جاری کر دیا۔

دوسری آیت:

ارشاد باری تعالیٰ ہے: فَإِنْ طَلَقَهَا فَلَا تَحِلُّ لَهُ مِنْ بَعْدِ

حَتَّىٰ تَنْكِحَ زَوْجًا غَيْرَهُ (البقرہ: ۲۳)

ترجمہ: اگر بیوی کو تیسری طلاق دیدی تو جب تک وہ

عورت دوسرا نکاح نہ کر لے اس وقت تک وہ پہلے

خاوند کیلئے حلال نہ ہوگی۔

اس آیت سے پہلے الطلاق مرتین کا ذکر ہے امام شافعی رحمہ اللہ کتاب الام میں لکھتے

ہیں کہ قرآن پاک کا یہ ظاہری مضمون اس کی دلیل ہے کہ میں طلاقیں اکٹھی بھی دی جائیں تو وہ عورت

اس خاوند کیلئے حرام ہے اکٹھی سے مراد ہے ایک مجلس میں۔ فَإِنْ طَلَقَهَا فِي حَرْفِ فَاءٍ

تَعْقِبَ لِأَهْلِهَا كَيْفَ كَانَ بِعَيْنِي دُو طَلَقَاتٍ لَعَلَّ فَوْرًا تَسْرِي طَلَاقًا بِحِي دِيدٍ تُوَوِّهُ عَوْرَتِ

اس خاوند کیلئے حرام ہے حتیٰ تنکح زوجا غیرہ۔ (خرائن السنن / ۱۰۷۱ جہ سوم صفحہ ۴۹)

کتاب الام للشافعی میں ہے:

قال الشافعی رحمہ اللہ فالقرآن والله اعلم یدل علی

ان من طلق زوجة أدخل بها أوله يدخل بها ثلاثا لتحل له حتیٰ

تنکح زوجا غیرہ۔ (۵۷ / ۱۶۵)

تیسری آیت :

وَتِلْكَ حُدُودُ اللَّهِ وَمَنْ يَتَعَدَّ حُدُودَ اللَّهِ فَقَدْ

ظلم نفسه الآية الطلاق : ۱

اور یہ سب خدا کے مقرر کیے ہوئے احکام ہیں اور جو شخص احکام

خداوندی سے تجاوز کرے گا اس نے اپنے اور پر ظلم کیا۔ (سورۃ التوران)

اس آیت کو بھیر کا ظاہر یہی بتا رہا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے تین طلاقوں کا جو حق مرد کو دیا ہے اگر

وہ اس کو ایک ہی دفعہ میں استعمال کر لے تو تینوں طلاقیں واقع ہو جائیں گی البتہ وہ اللہ تعالیٰ کی

حدود سے تجاوز کرنے کی بنا پر اپنی ذات پر ظلم کرنے والا ہو گا کیونکہ ممکن ہے کہ اللہ تعالیٰ اس

کدھل میں طلاق برندامت پیدا کر دے اور بیک وقت تینوں طلاقیں دیدینے کی صورت

میں زوجین کے درمیان جدائی واقع ہونے سے اس ندامت کا تدارک اور ازالہ نہ ہو سکے گا

اگر ایک ہی دفعہ کی تین طلاقیں ایک ہی طلاقِ رجعی شمار ہوتی، جیسا کہ بعض اہل ظاہر علامہ ابن تمیمہ

شیخ ابن القیم اور دیگر غیر مقلدین کہتے ہیں تو ندامت کس بنا پر ہوئی کیونکہ رجعت کے ذریعے اس

کے تدارک اور ازالہ کی گنجائش موجود ہے۔

قرآن کریم کے بعد احادیث نبویہ علیہما الصلوٰۃ والسلام سے بھی معلوم ہوتا ہے

کہ ایک کلمہ یا ایک مجلس میں دی ہوئی تین طلاقیں واقع ہو جاتی ہیں۔

حناجر بخاری شریف میں ہے :

عن عائشة ان رجلا طلق امرأته ثلاثا

فتروجت فطلق فمثل النبي صلى الله عليه وسلم

وتحمل للأول قال لا ابا حتى يذوق عسيتها

كما ذاق الأول

(۲۷ / ۷۹۱)

ترجمہ :

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے مروی ہے کہ ایک آدمی نے اپنی

بیوی کو تین طلاقیں دیدیں پھر اس نے دوسرے شخص سے
 نکاح کر لیا اس نے (صحبت کے بغیر) طلاق دیدی
 اُس علیہ الصلوٰۃ والسلام سے دریافت کیا گیا کہ پہلے خاوند
 کیلئے یہ عورت حلال ہوئی؟ اُس علیہ الصلوٰۃ والسلام نے
 فرمایا جب تک دوسرا شوہر صحبت نہ کرے... پہلے شوہر
 کیلئے حلال نہیں ہوگی۔

اگر حدیث میں "طلاق امراتہ تلاتا" کا جملہ اس کا مقتضی ہے کہ تین طلاق الٹھی اور
 دفعہ دی گئیں۔ چنانچہ عمدۃ القاری شرح صحیح بخاری میں ہے:

مطالعة الترجمة في قوله طلق امراتہ تلاتا

فإنه ظاهر في كونها مجموعة. (ج ۲، ۳۳۱/۲، روضة مشرق)

فتح الباری شرح صحیح البخاری میں ہے:

فالتامك بطاهر قوله طلقها تلاتا فإنه ظاهر في كونها

مجموعة. (ج ۲، ۳۲۱/۲، باب من اجاز الطلاق التلات)

— ۲ — حدیث شریف میں ہے:

... ان عائشة أخبرته ان امرأة رفاعة القرظي

جاءت الى رسول الله صلى الله عليه وسلم فقالت يا رسول

الله اني رفاعة طلقني فبئ طلاقي واني نكحت بعدة

عبد الرحمن بن الزبير القرظي وانما معي مثل الصدبة

قال رسول الله صلى الله عليه وسلم لعلاك تريدين

ان ترجعي الى رفاعة لا احدثي يذوق عيبك

وتذوق عيبته

(بخاری شریف، ج ۲، ۷۹۱/۲، باب من اجاز الطلاق التلات)

ترجمہ: حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کہتی ہیں کہ ایک دن رفاعہ قرظی کی عورت

رسول کریم ﷺ کی خدمت میں صافر ہونی اور عرض
 کیا اے اللہ کے رسول! میں رفاعہ کے نکاح میں تھی
 مگر انہوں نے مجھے طلاق دیدی اور قطعی طلاق (تین طلاق)
 دیں خانجہ میں نے رفاعہ کے بعد عبدالرحمن بن زبیر
 سے نکاح کیا لیکن عبدالرحمن کڑے کے بھندے کی
 مانند رکھتے ہیں (یعنی نامرد ہیں) آنحضرت ﷺ
 نے یہ سن کر فرمایا اکیا تم پھر رفاعہ کے پاس جانا چاہتی
 ہو؟ اس نے عرض کیا کہ "ہاں" آنحضرت ﷺ
 نے فرمایا تم اس وقت تک رفاعہ سے دوبارہ نکاح نہیں
 کر سکتیں جب تک کہ عبدالرحمن تمہارا مزہ نہ چکھے
 اور تم اس کا مزہ نہ چکھ لو (حسنی تعلق قائم ہو جائے)
 (نظارہ حق)

حافظ ابن حجر عسقلانی "فتاویٰ طلاق" کی تشریح کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

وَيَحْتَمِلُ لِأَنَّ يَكُونُ الْمُرَادُ أَنَّهُ طَلَقَهَا طَلَاً قَاطِعاً
 بِهٖ قَطْعُ عَمَّتِهَا وَهِيَ مِنَ النَّاسِ يَكُونُ طَلَقَهَا ثَلَاثاً
 مَجْمُوعَةً أَوْ مُتَفَرِّقَةً وَلِوَيْدِ النَّاسِ أَنَّهُ سَيَأْتِي
 فِي كِتَابِ الْأَدَبِ مِنْ أَوْجِهٍ أُخْرَى أَنْهَا قَالَتْ طَلَقْتِي
 أَخْرَثَلَتْ تَطْلِيقَاتٍ

یعنی فیت طلاق کے معنی میں دوسرا احتمال یہ ہے کہ یہ معنی ہو کہ انہوں نے
 اس عورت کو ایسی طلاق دی ہے کہ جس کے بعد تعلق بالکل
 ختم ہو جاتا ہے وہ تین طلاقوں کو ایک ساتھ یا متفرق
 مجالس میں دینے کی صورت ہے۔ اس احتمال کی تائید اس
 سے ہوئی ہے کہ اس خاتون نے کہا میرا شوہر نے مجھے

۳۔ امام بخاری رحمہ اللہ اپنی کتاب صحیح بخاری میں حضرت عویمیر العجلانی کے واقعہ لعان کے بیان کے بعد حدیث کے یہ الفاظ بیان کرتے ہیں :

قال عويمر كذبت عليها يا رسول الله!
ان امكها فطامها تانا قبل ان يامر به رسول
الله صلى الله عليه وسلم قال ابن شهاب: فكانت
تلك سنة التلاعنين.

(بخاری شریف ۲۶۷/۱۹۱، ۵، قدیمی)

ترجمہ: عویمیر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے کہا اگر میں نے اسکو اپنے پاس رکھا تو گویا میں نے جھوٹا بولا۔ اسیلے انہوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے فرمانے سے قبل ہی تین طلاقیں دے دیں۔ ابن شہاب زہری فرماتے ہیں کہ لعان کرنے والے میاں بوی کے درمیان طلاق کا یہی ہے۔

ذکورہ واقعہ کے متعلق ابوداؤد میں تصریح ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان طلاقوں کو نافذ فرمادیا، چنانچہ فرماتے ہیں:

... عن سهل بن سعد في هذا الخبر قال:
فطلقها ثلاث تطلقات عند رسول الله صلى الله
عليه وسلم فانذره رسول الله صلى الله عليه
وسلم وكان ما صنع عند النبي صلى الله عليه
وسلم سنة

(بخاری شریف ۳۲۴/۱۷، باب فی اللعان طحاہینہ)

۴۔ حدیث شریف میں ہے :

... عن الحسن قال قال عبد الله بن عمر رضي الله عنهما

بخاری

أَنَّهُ طَلَّقَ إِسْرَأَتَهُ تَطْلِيقَةً وَهِيَ حَائِضٌ فَمَرَّارًا
 إِنَّ يَتَّبِعُهَا بِتَطْلِيقَتَيْنِ إِخْرَاجِينَ عِنْدَ الْقُرْآنِ
 فَبَلَغَ ذَلِكَ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَقَالَ:
 يَا بَنِي عَمْرٍ! مَا هَكَذَا أَمْرٌكَ، إِنَّ اللَّهَ أَنْكَرَ قَدِ
 أَخْطَأْتَ السَّنَةَ، وَالسَّنَةُ أَنْ تَسْتَقْبِلَ الطَّهْرَ
 فَتَطْلُقَ لِكُلِّ قَرَاءٍ قَالَ فَأَمَرَنِي رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى
 اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَرَأَجَعْتُهَا فَمَرَّ قَالَ إِذَا هِيَ طَوْرَتْ
 فَتَطْلُقْ عِنْدَ ذَلِكَ أَوْ أَمْسَكَ فَقُلْتُ: يَا رَسُولَ
 اللَّهِ! أَرَأَيْتَ لَوْ أَنِّي طَلَقْتُهَا نَدَانًا أَوْ كَانَ يَحِلُّ لِي
 أَنْ أُرَأِجِعَهَا قَالَ: لَا، كَانَتْ تَبَيَّنَ مِنْكَ وَتَكُونُ
 مَحْصِيَةً.

سنن دارقطنی ۴ / ۳۱ — ۲۶۰ / ۲۲۸
 اس روایت کا خلاصہ یہ ہے کہ حضرت حسن کا بیان ہے کہ ہم سے حضرت
 عمر نے بیان فرمایا کہ انہوں نے اپنی امیہ کو حالت
 حیض میں ایک طلاق دیدی پھر ارادہ کیا کہ دو طہروں
 میں بقیہ دو طلاقیں دیدیں، حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم
 کو اس کی اطلاع ہوئی تو آپ نے فرمایا اسے ابن عمر!
 اس طرح اللہ تعالیٰ نے تم کو حکم نہیں کیا ہے، تم نے سنت
 طریقہ کے خلاف کیا ہے۔ سنت طریقہ یہ ہے کہ طہر کا انتظار
 کیا جائے اور ہر طہر میں ایک طلاق دی جائے، اس کے بعد
 حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے بیچ رجوع کا حکم فرمایا چنانچہ میں نے
 رجوع کر لیا پھر فرمایا جب وہ پاگ ہو جائے تو تم کو اختیار
 ہے کہ چاہو تو طلاق دیدیں یا اسکو روک لیں،

۵۔ حدیث شریف میں ہے:

عن سوید بن غفلة قال لما مات علي رضي الله عنه

جاءت عائشة بنت خليفة الشخصية امرأة الحسن

بن علي رضي الله عنه فقالت له: تهنيك الأمانة،

فقال لها: تهني بيوت امير المؤمنين،

انطلقى فانت طالق ثلاثا فتمتعت بثوبها أو

قالت: اني لمارد الاخر فبعث اليها بقة

عشرة الف وقيمة صداقها فلما اوضح بين

يديها بكت وقالت: متاع قليل من حبيب

مفارق فاخبره الرسول فبكي وقال: لولا اني

أثبت الطلاق لها الراجعتها لكني سمعت رسول

الله صلى الله عليه وسلم يقول: انما رجل طلق امرأته

ثلاثا عند كل طهر تطليقة أو عند رأس كل شهر تطليقة

أو طلقها ثلاثا جميعا لم تحل له حتى تنكح زوجا غيره

(سنن دارقطني ۱۳ / ۸۴ كتاب الطلاق والخلع)

(بہقی ۲ / ۲۳۶ باب ما جاء في امضاء الطلاق الثلاث)

اگر روایت کا خلاصہ یہ ہے کہ ایک موقع پر حضرت حسن بن علی رضی اللہ عنہما

نے انہی بیوی عائشہ شخصیت کو اس لفظ سے طلاق دی

”انطلقی فانت طالق ثلاثا“ تو حلی حاجی کو تین طلاق

ہے، عائشہ حلی گئیں بعد میں حضرت حسن رضی اللہ عنہ کو

معلوم ہوا کہ عائشہ کو جدائی کا بہت غم ہے تو روئے اور

فرمایا کہ اگر میں نے یا تین طلاق نہ دی ہوتی تو رجوع کر لیتا

میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا ہے (اور ایک دوسری

— جاری ہے —

روایت میں ہے اگر میں نے اپنے والد سے اور انہوں نے میرے
 جد امجد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے نہ سنا ہوتا کہ جو شخص اپنی
 بیوی کو تین طلاق اسطرح دے کہ ہر طہر میں ایک طلاق دے
 یا ہر مہینہ کے شروع میں ایک طلاق دے یا تین طلاق ایک
 ساتھ دے تو جب تک وہ عورت دوسرے مرد سے نکاح نہ
 کرے پہلے کیلئے حلال نہیں ہو سکتی۔

۶۔ حدیث شریف میں ہے:

حدیثنا ل محمد... عن عامر الشعبي قال قلت
 لفاطمة بنت قيس حدیثی عن طلاقك قالت
 طلقنی زوجی تدانا وهو خارج الی الین فأجاز
 ذك رسول الله صلی اللہ علیہ وسلم.

مذکورہ حدیث سنن ابن ماجہ میں مذکور ہے اور امام ابن ماجہ نے خود اس حدیث سے
 ایک مجلس کی تین طلاقیوں کے وقوع پر استدلال کیا ہے انہوں نے ایک باب کا عنوان ہے
 قائم کیا ہے "باب من طلق تدانا فی مجلس واحد" اور اس باب میں یہ حدیث ذکر
 کی ہے۔ (ابن ماجہ ۱۴۵) اور امام نسائی نے بھی "باب الرخصة فی ذك (اعی اللہ
 المجموعۃ)" کے عنوان کے تحت حضرت فاطمہ بنت قیس کے واقعہ کو ذکر کیا ہے

نیرام ابو داؤد نے بھی کتاب الطلاق (۳۳۱) میں اس واقعہ کو ذکر کیا ہے۔

مذکورہ روایت کا خلاصہ یہ ہے کہ عامر شعی کہتے ہیں کہ میں نے فاطمہ بنت قیس
 سے کہا کہ اپنی طلاق کا قصہ مجھ سے بیان کیجئے۔ انہوں نے کہا میرے
 شوہر بمن گئے ہوئے تھے وہیں سے انہوں نے مجھ کو تین طلاقیں
 بھیج دیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان تینوں طلاقوں کے
 واقعہ ہو جانے کا فتویٰ دیا۔

(ابن ماجہ ۱۴۵ - ۱۴۶)

۷۔ حدیث شریف میں ہے:

عن علی قال: سمع النبي صلى الله عليه وسلم رجلاً
طلق البتة فغضب وقال تتخذون آيات
الله هزوا ولها، من طلق البتة الزمناه ثلاثاً
لا تحصل له حتى تنكح زوجاً غيره.

(سنن دارقطنی ۳ / ۲۰ کتاب الطلاق)

ترجمہ: حضرت علی کرم اللہ وجہہ سے روایت ہے: وہ فرماتے ہیں کہ
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کسی شخص کے متعلق سنا
کہ انہوں نے طلاق البتہ دی ہے۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ
وسلم غضبناک ہو گئے اور فرمایا کہ اللہ تعالیٰ کی آیتوں کو
کھیل اور مذاق بناتے ہیں جو کوئی طلاق البتہ دے گا
ہم اس کے ذمہ میں لازم کر دیں گے۔

۸۔ حدیث شریف میں ہے:

عن ابراهيم بن عبد الله بن عباد بن الصامت
عن ابيه عن جده قال طلق جدی امرأة له
ألف تطلیقة فانطلق أبی الی رسول الله صلی اللہ علیہ
وسلم فذکر ذلک له فقال النبي صلی اللہ علیہ وسلم یا ابنت
یتلانی؟ فی معصية الله تعالی وتقی تعصائیه وسیع و
تعاون عدواناً وظلماً ان شاء عذبه الله
وان شاء غفر له

(مصنف عبد الرزاق ۶ / ۳۹۲ / باب الطلاق ثلاثاً)

ترجمہ: حضرت عبادہ بن صامت رضی اللہ عنہ بیان فرماتے ہیں

کہ ان کے والد نے اپنی زوجہ کو ہزار طلاقیں دے دیں

حضرت عبادہ رضی عنہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت
میں حاضر ہوئے اور واقعہ بیان کیا۔ حضور اکرم
صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اسکی بیوی تین طلاقیں سے
بائنہ ہو گئی اور اور نو سو ستانوے ظلم اور ^{۹۹۷}
عدوان ہوئیں، اللہ چاہے تو اس ظلم کی سزا دے
اور اگر چاہے تو معاف کر دے

4 - حدیث شریف میں ہے:

عن صفوان بن عمرو الطائفي ان امرأة كانت
تبغض زوجها فوجدته نائما فأخذت شفرة
وحلقت على صدره ثم حركت وقالت لتطلقني
ثلاثا وألاذ بحنك فنادها الله فأبى
فطلقها ثلاثا ثم جاء الى رسول الله صلي الله عليه
وسلم فأله عن ذلك فقال رسول الله
صلي الله عليه وسلم لا قبولة في الطلاق

(زحاجة المصابيح ج ۲ ص ۶۷۲ باب الخلع والطلاق)

ترجمہ: صفوان بن عمرو سے روایت ہے کہ ایک عورت کو خاوند
نالیسند تھا (ایک مرتبہ) اسکو سویا ہوا ایا کر اس کے سینہ
پر بیٹھ گئی اور چھری اس کے سینہ پر رکھ کر کہنے لگی
کہ مجھ تین طلاقیں دے ورنہ تجھے ذبح کر دوں گی،
خاوند نے قسم دی کہ میں تجھے بعد میں طلاق دے دوں
گا لیکن اس نے انکار کر دیا (مجبور ہو کر) اس نے عورت
کو تین طلاقیں دے دیں۔ اس کے بعد وہ رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آئے اور مسئلہ لوجھا تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم

نے فرمایا "طلاق میں جسے بوجہ نہیں۔"

۱۰۔ حدیث شریف میں ہے:

عن محمود بن لیسد قال اخبر رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم عن رجل طلق امرأته ثلاث
تطليقات جميعا فقام غضبانا ثم قال أليعب
بكتاب الله وأنا بين المهر كحقي قام رجل
وقال يا رسول الله ألا اقتله.

(۲۷/ ۹۹ رقمی)

ترجمہ: محمود بن لیسد رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ وہ فرماتے

ہیں کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو خریدی گئی کہ ایک

تخص نے اپنی بیوی کو تین طلاقیں کھینچی دی ہیں

آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے غضبناک ہو کر کھڑے ہو گئے

اور فرمایا کیا کتاب اللہ کے ساتھ کھدا جائے گا حالانکہ

میں تمہارا سامنے موجود ہوں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا

بغضہ دیکھ کر ایک صحابی کھڑے ہو گئے اور عرض کیا

یا رسول اللہ کیا میں اسے قتل نہ کر دوں۔

حدیث مذکورہ بالا سے ثابت ہوتا ہے کہ تین طلاقیں محققاً واقع ہو جاتی ہیں، اگر واقع

نہ ہوتیں تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم غضبناک نہ ہوتے اور فرمادیتے کہ کوئی حرج نہیں رجوع کر لو۔

۱۱۔ اور مصنف ابن ابی شیبہ میں ہے:

عن انس قال كان عمر إذا أتى برجل قد طلق امرأته

فلما أتى مجلساً أوجعه ضرباً وفرق بينهما.

وفيه أيضاً: عن عمر عن الزهري في رجل طلق امرأته

فلما أتى مجلساً قال إن من فعل فقد عصي ربه وبانت

مند امراتہ

۱۱ / ۵۶

ترجمہ: حضرت انس رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ جب حضرت عمر فاروقؓ

کو ایس ایسا شخص لایا جاتا جس نے اپنی بیوی کو ایک

مجلس میں تین طلاقیں دی ہوئیں تو اُس کو سزا

دیئے اور تفریق کرا دیئے۔

تو قرآنی آیات و تفاسیر و احادیث سے روز روشن کی طرح یہ بات واضح ہوتی ہے کہ

دفعہ "تین طلاقیں دینے سے تین ہی شمار ہوتی ہیں۔"

اجماع امت سے دلائل:

عہد فاروقی میں حضرت صحابہ کرام رضی اللہ تعالیٰ عنہم کا اس بات پر اجماع ہو چکا ہے کہ ایک

مجلس کی تین طلاقیں تین ہی شمار ہونگی۔ اجماع کے ثبوت میں محققین فقہاء و محدثین کے اقوال

ملاحظہ فرمائیں۔ جن کی حافظہ اللہ والسنۃ الشیخ ابوبکر الجصاصی رازی فرماتے ہیں:

فالکتاب والسنة واجماع السلف توجب البتاع

الملائک معاوان کانت معصية

'(احکام القرآن ۱ / ۲۸۸ / سہیل) (۵۲۹ و قدیمی)

ائمہ اربعہ کا اس مسئلہ میں کلی طور پر اتفاق ہے اور ائمہ اربعہ کے اجماع میں بڑی قوت ہے۔ ائمہ

اربعہ کے مذاہب درحقیقت صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کے مختلف مذاہب کا خلاصہ ہیں۔ ائمہ

اربعہ کے مذاہب کے جب کوئی مسئلہ خارج ہو جاتا ہے تو گویا صحابہ کرام کے مذاہب سے خروج لازم آتا ہے

اور صرف و صدق سے وہ لائے خالی ہو جاتی ہے۔ اس لیے اس مسئلہ پر طویل بحث کے بعد علامہ محقق

ابن ہمام رحمہ اللہ تحریر فرماتے ہیں:

العبرة فی نقل الاجماع نقل ما عن المحدثین

لادعواہ و المائتات الف الذین توفی عنہم رسول

اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لا یبلغ عدۃ المجتہدین

الفقهاء منهم اكثر من عشرين كالخلفاء و
العبادۃ وزين بن ثابت ومعاذ بن جبل و
انس واليهجرة رضي الله عنهم وقليل والباقي
يرجعون اليهم وليفتنون منهم وقد استننا
النقل عن اكثرهم صريحا بابقاء الثلاث ولم
يظهر لهم مخالف فاذا وجد الحق الا الضلال
وعن هذا قلنا لو حكم حاكم بان الثلاث بغير
واحدة لم ينفذ حكمه لانه لا يسوغ الاجتهاد
فيه فهو خلاف الاختلاف (فقہ القدير ۱۳۶ / ۲۲۰ / ۲۲۱ شہید)

ترجمہ: اجماع کے نقل کرنے میں مجتہدین سے نقل کرنا ہے نہ کہ عوام
سے۔ ایک لاکھ صحابہ کرام رضی عنہم کو حضور کر حضور ﷺ
دنیا سے تشریف لے گئے، مجتہدین فقہاء ان میں سے
سے زیادہ نہیں ہیں جیسے خلفاء راشدین، عبادہ اربعہ
زید بن ثابت، معاذ بن جبل، انس والیہریرہ رضی اللہ عنہم
اور کچھ تھوڑے سے۔ باقی حضرات ان ہی حضرات سے فوسے
بوجھتے تھے اور ہم نے ان کے اثر سے مراجعہ نقل کیا ہے کہ اس
قسم کی تین طلاقیں واقع ہو جاتی ہیں۔ ان کے زمانہ میں ان کا
کوئی مخالف بھی ظاہر نہیں ہوا تھا۔ اب حق کے بعد کمر اہی کے
علاوہ اور کیا ہے؟ اسی لیے ہم کہتے ہیں کہ اگر کوئی حاکم
بیر فیصلہ کرے کہ ایک مجلس کی دی ہوئی تین طلاقیں الگ
ہوتی ہیں تو اس کا فیصلہ نافذ نہیں ہوگا کیونکہ اس میں اجتہاد
کی گنجائش ہی نہیں لہذا وہ بلاوجہی مخالفت ہے، اختلاف
نہیں ہے

حافظ ابن قیم کے متگرد شیعہ حافظ ابن رجب حنبلی لکھتے ہیں:

قال ابن رجب: لا تعلم من الأمة أحدا

خالف في هذه المسئلة مخالفة ظاهرة ولا حكما

ولا قضاء ولا علما ولا افتاء ولا يعجز ذلك إلا

من نفس يسير جدا وقد انكره عليهم من عامهم

غاية الإنكار وكان أكثرهم يستخفي بذلك

ولا يظهره فكيف يكون اجماع الأمة على اخفاء

دين الله الذي شرعه على لسان رسوله و

اتباع اجتهاد من خالفه برأيه في ذلك وهذا

لا يحل اعتقاده البتة

(الإسحاق ص ۵۳-۵۴)

یعنی امت میں سے ہمیں کوئی ایسا معلوم نہیں ہے جس

نے اس مسئلہ میں کھلم کھلا مخالفت کی ہو یا اس کے خلاف

حکم دیا ہو اور نہ کسی قاضی نے فیصلہ کیا ہو، نہ اس کو علم کے

طور پر بیان کیا ہو اور نہ اس کے خلاف فتویٰ دیا ہو،

ایک بہت تھوڑی جماعت کے سوا، لیکن ان کے

معاہرین نے ان پر شدید اعتراضات کیے اور اسکو

قطعا تسلیم نہیں کیا اور اکثر لوگ اس کو چھپاتے تھے

اور ظاہر نہیں کرتے تھے۔ اجماع امت اللہ تعالیٰ کے دین

کو چھپا کر کس طرح ہو سکتا ہے جس کو اللہ تعالیٰ نے اپنے

نبی کی زبان پر شروع کیا اور جو اس دین کی مخالفت

اپنی رائے سے کرے تو اس مخالفت کے اجتہاد کی اتباع

کی جائے، اس قسم کا اعتقاد قطعا جائز نہیں۔

فتاویٰ شاہی میں ہے:

وذهب جمہور الصحابة والتابعين ومن بعدهم
من أئمة المسلمين إلى أنه يقع الثلاث.....
.... أما أولاً فاجماعهم ظاهر لأنه لم ينقل عن
أحد منهم أنه خالف عمر حين امضى الثلاث، و
لا يلزم في نقل الحكم الإجماعي عن مائة الف تسمية
كل في مجلد كبير لحكم واحد على أنه إجماع سكوتي
وأما ثانياً فالعبارة في نقل الاجماع نقل عام عن المجتهدين
والمائة الف لا يبلغ عدة المجتهدين الفقهاء منهم
أكثر من عشرين كالخلفاء والعبادلة وزيد بن
أبى و معاذ بن جبل وأنس والي مصر مرة و
الباقر بن جعون البهر ويستفتون منهم وقد ثبت
النقل عن أكثرهم بما يتبع الثلاث (ج ۳ / ۲۳۳ / رد المحتار)

شرح مسلم للنووي میں ہے:

وقد اختلف العلماء فيمن قال للإسراة " أنت طالق"
تلاًنا" فقال الشافعي ومالك وأبو حنيفة وأحمد
وجماهير العلماء من السلف والخلف يقع الثلاث.
(ج ۱۶ / ۴۷۴ / طحاوی)

ترجمہ: جو شخص اپنی بیوی کو کہے "تنت طالق تلاًنا" اس

کے حکم میں علماء نے اختلاف کیا ہے۔ امام شافعی؟

امام مالک؟ امام ابوحنیفہ؟ امام احمد؟ اور جمہور علماء

سلفاً و خلفاً فرماتے ہیں کہ تین طلاقیں واقع ہو جاتی

ہیں۔

علامہ بدرالدین عینی فرماتے ہیں:

وذهب جماهير العلماء من التابعين ومن بعدهم
منهم الاوزاعي والنخعي والثوري والبخاري
واصحابه ومالك والشافعي واصحابه و
اسحاق والثوري وابوعبيد واخرون كثير
على ان من طلق امرأته تلاما وقعن ولكنه
بأنه وقوالوا من خالف فيه فهو ساذ مخالف
لاهل السنة الماتعلق به اهل البدعة ومن
لا يلتفت اليه لشدوزه عن الجماعة.

(عینی ص ۵۳۷)

یعنی جمہور علماء تابعین اور ان کے بعد کے علماء و
فضہاء و محدثین امام اوزاعی، امام نخعی، امام ثوری، امام ابوحنیفہ
اور ان کے اصحاب، امام مالک اور ان کے اصحاب، امام
شافعی اور ان کے اصحاب، امام اسحاق، امام الثوری،
امام ابو عبیدہ اور دیگر بہت سے حضرات قائل ہیں
کہ جو کوئی اپنی طورت کو تین طلاقیں دے گا وہ
بڑھ جائے گی لیکن طلاق دینے والا گناہگار ہو گا اور
ان حضرات نے کہا ہے کہ جو اسکی مخالفت کرے وہ
اہل سنت کا مخالف ہے اور اہل بدعت میں داخل ہے
اس قول کو اہل بدعت نے اور ایسے لوگوں نے اختیار کیا ہے
جن کا جماعت سے الگ ہونے کی وجہ سے کوئی امتیاز
ہمیں ہے۔

قیاس :

قرآن کریم حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم، اجماع صحابہ و تابعین و ائمہ اربعہ کے بعد قیاس سے اس مسئلہ کو ثابت کرنے کی ضرورت تو باقی نہیں رہ جاتی۔ تاہم شروع میں چونکہ وعدہ کیا تھا اس لیے عرض ہے کہ طلاق کا لفظ منہ سے نکالنا یا تحریر کرنا، حکم طلاق ظاہر ہونے کیلئے سبب یا علت ہے اور ظاہر ہے کہ جب تین بار سبب یا علت کا اظہار کرنا ہے تو اس کا حکم بھی اسی مقدار میں ظاہر ہوگا ورنہ بعض سبب یا علت کا اہمال اور غیر مؤثر ہونا لازم آئے گا اور اہمال کی نسبت، اہمال ضروری ہے اسلئے ایک مجلس یا متفرق مجالس کی تین طلاقیں متعدد کھاتے سے ہوں یا ایک کلمے سے وہ تین ہی شمار ہونگی اور صورت غلط ثابت ہو جائے گی۔

شہادت کے جوابات :

غیر تقلیدین کا مسئلہ فتویٰ از روئے قرآن و حدیث اور جمہور صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین، تابعین، تبع تابعین اور حلیوں ائمہ رحمہم اللہ کے مسلک کے خلاف ہے اور جن احادیث کو بطور استدلال پیش کیا ہے ان سے تین طلاقوں کو ایک شمار کرنے کا استدلال تمام فقہاء کے نزدیک باطل ہے چنانچہ پہلی حدیث، ابن عباس رضی اللہ عنہما کی مذکور ہے :

چنانچہ صحیح مسلم میں ہے :

عن ابن طاووس عن ابیہ عن ابن عباس

قال کان الطلاق علی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

وألجی بکرو سنتین من خلافة عمر

طلاق الثلاث واحدة فقال عمر بن الخطاب ان

الناس قد استجدوا فی امرکانت لہو غیہ انا

فلوامضناہ علیہم فأعضاہ علیہم

(۱۶۸۱-۱۶۸۲-۱۶۸۳-۱۶۸۴-۱۶۸۵-۱۶۸۶-۱۶۸۷-۱۶۸۸-۱۶۸۹-۱۶۹۰-۱۶۹۱-۱۶۹۲-۱۶۹۳-۱۶۹۴-۱۶۹۵-۱۶۹۶-۱۶۹۷-۱۶۹۸-۱۶۹۹-۱۷۰۰)

یعنی بروایت ابن طاووس عن ابیہ عن ابن عباس رضی اللہ عنہما

سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم، ابو بکر، اور عمر رضی اللہ عنہما

کی خلافت کے دو سال تک تین طلاقیں کو ایک سمجھا
 جاتا تھا، حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے فرمایا کہ جس معاملہ میں
 لوگوں کو مرو سکون کے کام لینا چاہیے تھا اس معاملہ
 میں وہ جلد بازی کر رہے ہیں اگر ہم ان پر تینوں طلاقیں
 نافذ کریں تو کیا ہی اچھا ہو، آخر کار آپ نے ان پر
 نافذ نہیں دیا۔

جواب: سب سے پہلے تو ہم راوی حدیث کا مسلک معلوم کرتے ہیں، حضرت عبداللہ بن عباس
 رضی اللہ عنہ سے تقریباً آٹھ روایں مروی ہیں کہ وہ ایک مجلس میں تین طلاق دینے کو تین طلاقیں سمجھتے تھے۔
 موصوف کا یہ مسلک عطاء، عمرو بن دینار، سعید بن حمیر، مجاہد بلکہ طاؤس سے بھی مروی ہے اور
 کسی صحابی کی روایت اگر ان کے مسلک کے خلاف ہو تو وہ روایت قابل رد ہے۔
 چنانچہ حدیث شریف میں ہے:

عن مجاهد قال كنت عند ابن عباس فجاؤه رجل
 فقال إنه طلق امرأته ثلاثاً قال فسكت حتى ظننت
 أنه رادها إليه ثم قال ينطق أحدكم فترك الحققة
 ثم يقول يا ابن عباس، يا ابن عباس وإن الله
 تعالى قال ومن يتق الله يجعل له مخرجاً
 وإنك لمتق الله فلا أجهدك مخرجاً
 عصيت ربك وبنات منك امرأتك.

(سنن ابی داؤد ۱ / ۳۶۶ / مکتبہ رحمانیہ)

ترجمہ: حضرت مجاہد سے روایت ہے کہ ایک دفعہ میں حضرت
 عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہ کی خدمت میں بیٹھا ہوا تھا
 کہ ایک آدمی آیا اور کہا کہ میں نے اپنی بیوی کو
 تین طلاقیں دی ہیں (کہا حکم ہے) حضرت ابن عباس رضی

خاموش بیٹھے رہے (مجاہد کہتے ہیں) مجھ گمان ہونے لگا کہ
شاہد بن عباس اس کی بیوی کو واپس لوٹانے والے
ہیں پھر ابن عباس رضی اللہ عنہ نے فرمایا کہ تم میں سے بعض
لوگ ایسے ہیں کہ ان پر حاققت سوار ہوتی ہے، پھر اگر
باس آتا ہے اور کہتا ہے اے ابن عباس، اے ابن
عباس! جب کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ جو شخص اللہ تعالیٰ
سے ڈرتا ہے وہ اس کیلئے راستہ نکالتا ہے اور
تو اللہ سے ڈرا نہیں (اور بیک وقت تین طلاقیں دے دے)
اسیے قرآن کے مطابق تمہارے لیے کوئی راستہ نہیں
بانا تو نے خدا تعالیٰ کی نافرمانی کی ہے اور تمہاری
بیوی تم پر حرام ہو گئی ہے۔

امام ابوداؤد اس حدیث کو بیان کرنے کے بعد فرماتے ہیں:

روى هذا الحديث حميد الاعرج وغيره عن مجاهد
عن ابي عباس ورواه شعبه عن عمرو بن مرة عن
مسعيد بن جبير عن ابن عباس وابن
جريج عن عبد الحميد بن رافع عن عطاء عن ابن عباس
ورواه الاعمش عن مالك بن الحارث عن ابن عباس
وابن جريج عن عمرو بن دينار عن ابن عباس
كلهم قالوا في الطلاق الثلاث أنه اجازها قال
وبانت منك الخ

(ج ۱ / ۳۱۷ / طر حائیز)

یعنی مذکورہ حضرات نے ابن عباس رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے یہ تمام روایت متفقہ طور پر

نقل فرماریے ہیں کہ ابن عباس رضی اللہ عنہ نے تین طلاقیں کو نافذ فرمادیا اور بیوی دیا کہ عورت جدا ہو گئی۔

طحاوی شریف میں ہے:

حدثنا ابراهيم بن مرزوق... عن مالك
بن الحارث قال جاء رجل الى ابن عباس فقال
ان عمي طلق امرءته ثلثاً فقال: ان عمك
عصى الله فاقسمه الله واطاع الشيطان فلم يجعل
له مخرجاً فقلت كيف ترى في رجل يحلها له
فقال: من يخاف الله يخادعه.

(باب الرجل يطلق امرأته ثلاثاً ۲/۳۳)

ترجمہ: مالک بن حارث فرماتے ہیں کہ ایک شخص ابن عباس
رضی اللہ عنہ کے پاس آیا اور کہا میرے چچا نے اپنی بیوی کو دفعۃً
تین طلاقیں دے بیٹھے ہیں ابن عباس نے فرمایا تیرے چچا
نے خدا کی نافرمانی کی اور شیطان کی اطاعت کی۔ اور آپ نے
اس کیلئے کوئی گنجائش نہیں نکالی۔ مالک بن الحارث
فرماتے ہیں میں نے عرض کیا: آپ اس شخص کے متعلق
کیا فرماتے ہیں جو اس عورت کو اس شوہر کیلئے حلال کرے
آپ نے فرمایا جو اللہ سے جا لبازی کرے گا اللہ بھی اس
کے ساتھ ایسی معاملہ کرے گا

موطائنام مالک میں ہے:

عن مالك بلغه ان رجلاً قال لابن عباس اني طلقت
امرأتى مائة تطلقته فماذا ترى عليّ فقال لابن
عباس طلقت منك بثلاث وسبح وتسعون
اتخذت بها آيات الله هن خا

ترجمہ: ایک شخص نے ابن عباس رضی اللہ عنہما سے کہا میں نے اپنی بیوی کو
سوطا قیس دیدی ہیں اس کے متعلق آپ کیا
فرماتے ہیں، آپ نے فرمایا: تین طلاقوں سے تو عورت
تجھ سے جدا ہو گئی اور بقیہ ستانوں طلاقوں سے
تو نے اللہ تعالیٰ کی آیات کا تمسخر کیا۔

موطا امام محمد میں ہے:

اخبرنا مالك بن محمد بن ابي اس بن بكير
انه قال طلق رجل امرأته ثلاثا قبل ان يدخل
بها ثم بدأه ان ينكحها فجهل استفتى قال
فذهب معه فسال ابا هريرة و ابن عباس
فقالا: لا ينكحها حتى تنكح زوجا غيره فقال انما
كانت طلاقى اياها واحدة قال ابن عباس
ارسلت من يدك ما كان لك من فضل. ۲۰۳

ترجمہ: محمد بن ابی اس بن بکیر فرماتے ہیں کہ ایک آدمی نے
صحبت سے قبل ہی اپنی منکوحہ کو تین طلاقیں دیدیں
پھر اس سے نکاح کرنا چاہا اس لیے فتویٰ دریافت
کرنے کیلئے نکلا، محمد بن ابی اس فرماتے ہیں کہ میں اس
کے ساتھ ہو گیا، وہ ابن عباس اور ابو ہریرہ رضی اللہ عنہما
کے پاس گیا دونوں نے فرمایا اب تم اس سے نکاح نہیں
کر سکتے جب تک کہ وہ دوسرے مرد سے نکاح نہ کرے،
اس شخص نے کہا میری نیت ایک طلاق کی تھی۔
ابن عباس نے فرمایا: تو نے خود ہی (انت طالق ثلاثا کہہ کر)
وہ گنجائش ختم کر دی جو تجھے حاصل تھی۔

دوسرا جواب یہ ہے کہ طاؤس اس روایت کے نقل کرنے میں منفرد ہیں اس لیے ان کے شروذ
 بر عمل نہیں ہو سکتا۔ ابن طاؤس اپنے والد طاؤس تابعی کے بارے میں فرماتے ہیں کہ جو شخص
 تمہیں طاؤس کے بارے میں بتائے کہ وہ تین طلاق کے ایک ہونے کی روایت کرتے تھے تو اسے
 جھوٹا سمجھو۔ (الإستفاق ص ۳۹)

یہ امر بھی قابل لحاظ ہے کہ صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین سے زیادہ قرآن کریم کو سمجھنے
 والا اور پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع کرنے والا اور کون ہو سکتا ہے، حضرت عمر رضی اللہ عنہ اور جمہور
 صحابہ کرام نے جب اس بات پر اجماع کیا کہ تین طلاقیں دینے سے تین طلاقیں واقع ہو جاتی
 ہیں تو حدیث مندرجہ بالا کا اس کے علاوہ اور کیا مطلب نکل سکتا ہے کہ حضرت عمر اور صحابہ کرام
 نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنے اس اختلاف میں حکم نہیں بنایا بلکہ اپنی رائے کو
 رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے فیصلہ پر مسلط کیا۔ حاشا ہر عن ذلك علوا کبیرا۔

یہ کہنا کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے سیاسی طور پر یہ فیصلہ کیا تھا غلط اور سراسر غلط ہے، کیا
 شریعت کے مقابل میں سیاست کو ترجیح دی جا سکتی ہے؟ (ہاں سبھی)

ان تمام ملاحظات کے بعد اگر ہم حدیث کا مطلب سمجھنے کی کوشش کریں تو درج ذیل باتیں
 سمجھ میں آتی ہیں۔ حدیث میں یہ جو کہا گیا ہے کہ تین طلاقیں ایک سمجھی جاتی تھیں تو الف لام
 کو استغراق بر عمل کرنے ہوئے ہر قسم کی طلاق مراد لی جائے اور سمجھا جائے کہ ہر قسم کی طلاق ایک سمجھی
 جاتی تھی تو یہ صحیح نہ ہوگا کیونکہ اگر تین طلاقیں تین طہروں (ہاں کے ایام) میں دی جائیں اور وہ
 ایک سمجھی جائیں تو یہ بات بالاتفاق صحیح نہیں ہے کیونکہ طلاق کے احکام آنے سے پہلے یا آیت الطلاق
 مرتین نازل ہونے سے پہلے لوگ نے تمام طلاق دے دیا کرتے تھے اور پھر رجوع کر لیا کرتے تھے تو حکم
 آیا کہ صرف دو طلاقوں کے بعد رجوع کیا جا سکتا ہے۔ تیسری طلاق کے بعد رجوع کی گنجائش نہیں
 تیسری طلاق کے بعد تو تحلیل شرعی کی ضرورت پڑے گی۔ ظاہر بات یہ ہے کہ آیت کریمہ اترنے کے بعد
 کس طرح تین طلاقوں کو ایک سمجھا جا سکتا ہے۔ اس لیے تین طلاقوں سے وہ طلاقیں مراد لی جائیں جو
 تین علیحدہ علیحدہ طہروں میں نذری جائیں بلکہ ایک کلمہ سے یا تین کلموں سے دی جائیں۔ پھر اگر یہ
 صورت ہو کہ عورت غیر مدحول بہا (جس عورت سے ہمبھری نہ ہوئی ہو) اور تین طلاقیں کے بعد دیگرے دی جائیں

تو اس صورت میں پہلی واقعہ ہو کر بائیس ہر حالت میں دوسری اور تیسری طلاق محل نہ ہونے کی وجہ سے بے اثر ہونگی۔ عورت بدخول پہا (حس سے صحت ہو چکی ہو) اور طلاق کے لفظ کے بعد دیگر سے یہ نیت تاکید کیے جائیں تو اس شوہر کا قول دیا نہ قبول کیا جاسکتا ہے (دیانت اور قضاء کا فرق) اور عورت کہاں قاضی کے حکم میں ہے اور کہاں نہیں یہ مسئلہ کتب فقہ کے حوالے سے فقہاء کرام نے اس پر سیر حاصل بحث کی ہے اور وہی بحث کے حقدار ہیں انہی سے یہ مسئلہ دریافت کرنا چاہیے۔

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے تین طلاق کی صورت میں جب شوہر دوسری اور تیسری طلاق سے تاکید مراد لیتا تھا اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم صاحبِ وحی تھے کوئی شخص غلط نہیں کہہ سکتا تھا اگر کوئی شخص اس کے سامنے غلط کہتا تو فوراً وحی اتر کر حقیقت حال واضح کر دیتی تھی اسلئے کوئی شخص جھوٹ نہیں کہہ سکتا تھا کیونکہ وحی میں ساتھ ہی ساتھ موجود تھی۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے دنیا سے تشریف لے جانے کے بعد جب وحی کا سلسلہ ختم ہو گیا تو حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے نیت تاکید کا اعتبار نہیں کیا بلکہ الفاظ طلاق کا اعتبار کیا، جب لفظ تین بار لو لے گئے تو ظاہر ہے کہ تین طلاق ہی ہونگی۔

ابن حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ کا زمانہ تو ان کے زمانہ میں بھی وحی منقطع ہو چکی تھی البتہ ان کا زمانہ بہت کم تھا اسلئے ان کے زمانہ میں اس قسم کا کوئی واقعہ پیش ہی نہ آیا ہو، یا اگر پیش آیا ہو تو اس زمانہ کے صلاح و تقویٰ کی وجہ سے شوہر کا قول تاکید کے بارے میں قبول کر لیا گیا تاہم قانون نہیں بنا۔ حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ کے دور سعادت کو یہ خصوصیت حاصل تھی کہ اس دور میں بہت سے احکام نے قانونی شکل اختیار کی اور امت کیلئے ضوابط و قواعد متعین ہوئے اسی زمانہ میں قضا و قضاء کا یہ قانون مرتب ہوا کہ ظاہر کا اعتبار ہوگا اور اس پر قضاء کے احکام جاری ہونگے صحیح بخاری میں ہے:

قال سمعت عمر بن الخطاب يقول: ان اناسا
كانوا يؤخذون بالوحي في عهد رسول الله
صلى الله عليه وسلم وان العجم قد انقطع ولنا
نأخذ كمالان بساظر لنا من اهل الكفر من
أظهر لنا خيرا أمناه وقربناه وليس الينا

من سریرتہ شعی، اللہ محاسبہ فی سریرتہ
ومن اظہر مناسواً لہ نامنہ ولم نصداقہ
والن قال ان سریرتہ حسنة

کتاب الشہادات صحیح بخاری ج ۱ ص ۲۶۰

یعنی... میں نے حضرت عمر رضی اللہ عنہ سے فرماتے سنا
کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں لوگوں پر وحی کے
ذریعہ مؤاخذہ کیا جاتا تھا، اب وحی منقطع ہو گئی
اب تمہارا مؤاخذہ تمہارے ظاہری اعمال کے بموجب
ہوگا، جس نے ہمارے سامنے خیر ظاہر کی ہم اس کو امن
دینگے اور قریب کریں گے اس کے باطن سے ہمیں ہر وہ کار
نہیں جس نے کسی برائی کا اظہار کیا ہم اس کو نہ امن
دینگے اور نہ اس کی تصدیق کریں گے اگرچہ وہ کہے کہ
اس کا باطن اچھا ہے۔

حضرت فاروق اعظم رضی اللہ عنہ کے اس فرمان کا اگرچہ شہادات اور قضاء اور ہمت سے دیگر
احکام سے تعلق ہے البتہ طلاق وغیرہ بھی اس میں داخل ہے۔ دربار فاروقی سے یہ اعلان
کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد باسعادت میں بعض حضرات کا مؤاخذہ وحی سے ہوتا تھا
اب وحی منقطع ہو چکی ہے اب صرف ظاہر کا اعتبار ہوگا بڑا فیصد کن اعلان ہے اور
دور رس نتائج کا حامل ہے۔ قضاء، شہادات اور معاملات ہی اس کے دائرہ اختیار میں داخل
نہیں بلکہ طلاق کی مذکورہ بالا صورت بھی اس میں داخل ہے۔ صدیوں سے اسلامی عدالتوں کے قاضیوں
نے اس قانون کو نہ صرف اپنا بلکہ ان کے عدالتی فیصلوں اور نظائر کا مدار ہی اس قانون
پر رہا۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ باسعادت کی ایک نظیر مزید ذہن نشین فرمائیے۔

عن عقبہ بن الحارث انه تزوج ائنتہ لابی اہاب

بن عزیب فأتته امرأة فقالت إني قد
أرضعت عقبة واللتی تزوج بها فقال لها
عقبة ما أصلك إرضعتني ولا أخبرتنی
فركب الی رسول الله بالمدينة فسأله فقال
رسول الله صل الله علیه وسلم کیف وقد قیل ففارقتها
عقبة ونكحت زوجها غیره.

(صحیح بخاری ج ۱ / ۱۹ باب الرجل فی المسئلة النازلة)

جامع ترمذی میں یہ حدیث قدرے مفصل ہے :

عن عبد الله بن أبي مفلحة قال حدثني عبيد بن
أبي مرية عن عقبة بن الحارث قال وسمعت
من عقبة ولكني لم أستعبد احفظ قال تزوجت
امرأة فجاءتنا امرأة سوداء فقالت إني قد
أرضعتكما وهي كاذبة قال فأعرض عني قال فأتته
من قبل وجهه فقلت لها كاذبة قال كيف بها
وقد زعمت انفا قد أرضعتك وعمها عندك.

ترمذی ص ۱۵۷

یعنی عقبة کہتے ہیں کہ میں نے ایک عورت سے نکاح
کیا ایک کالے رنگ کی عورت آئی اور اس نے کہا
میں نے تم دونوں کو دودھ پلایا ہے حالانکہ وہ جھوٹی ہے
داؤدی (حضرت عقبة) کہتے ہیں کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے حج
سے منہ پھیر لیا میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے حجرے کی طرف سے
آیا اور میں نے عرض کیا کہ یہ عورت جھوٹی ہے آپ
صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: کس طرح؟ جب وہ کہہ رہی ہے

- جاری ہے -

کہ اس نے دودھ بلایا۔ بیوی کو چھوڑ دے۔

یہاں بر حدیث پاک میں یہ لفظ کہ آپ نے منہ پھیر لیا، اگر یہاں کوئی ضابطہ ہوتا یا قالون ہوتا تو آپ فوراً حکم فرمادیتے کہ بیوی کو چھوڑ دے۔ آپ نے ایسا نہیں کیا نہی کسی غلط بات پر ایک لمحہ کیلئے بھی برقرار نہیں رہتا۔ پھر آپ بروحی آئی اور وحی سے آپ نے فرمایا کہ بیوی کو چھوڑ دے یہی بات حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے فرمائی "کلن المناس یؤخذون بالوحی فی عهد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم" یعنی حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں بعض لوگوں سے وحی کے مطابق نوکراخزہ ہوتا تھا وحی نے یہاں فیصلہ کیا ورنہ قاعدہ کے اعتبار سے یہاں بیوی کو چھوڑنے کا فیصلہ مشکل تھا۔ دودھ بلانے والی خاتون لونڈی تھی اور لونڈی کی شہادت قابل قبول نہیں۔

حدیث ابن عباس میں مذکور طلاق کے متعلق ایک احتمال یہ بھی ہے کہ طلاق کے الفاظ کے بعد دیگرے نہیں کہتے ہوں بلکہ ایک کلمے کے ساتھ کہتے ہوں اور پھر اس کو ایک کہا جاتا ہو۔ تو اس کا مطلب بالکل واضح ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں تین طلاق کی بجائے حضرات صحابہ کرام صرف ایک طلاق کا لفظ کہا کرتے تھے اور عدت میں رجوع نہیں کرتے تھے یہاں تک کہ وہ طلاق بائنہ ہو کر باعث تفریق قرار پاتی تھی۔ طلاق جو تکلفاً الباطن ہے اس لیے مذکورہ طریقے سے کم سے کم لفظ طلاق بولا گیا اور شوہر کا مقصد یعنی تفریق حاصل ہو گیا تو اب مطلب حدیث واضح ہو گیا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور صدیق اکبرؓ کے زمانہ میں تین طلاقوں کو ایک سمجھا جاتا تھا یعنی ایک طلاق سے وہ کام لیا جاتا تھا جو تین طلاق سے لیا جاتا تھا۔

حدیث اور اس کے متون و طرق و علل کے سب سے بڑے عالم حضرت کشمیری رحمہ اللہ نے فرمایا کہ حدیث مسلم میں "کانت الثلاث تجعل واحدة" میں "جعل" ایسا ہے جیسا کہ قرآن پاک کی آیت "جعل الائمة الہا واحدا" میں ہے یہاں آیت کریمہ کا مطلب یہ ہے کہ بہت سے چھوٹے خداؤں کی بجائے اس نے ایک معبود بیکر لیا یہ معنی نہیں کہ بہت سے معبودوں کو ملا کر ایک معبود بنایا۔ اسی طرح حدیث کا مطلب ہے بخاریہ کہ تین طلاقوں کی بجائے زمانہ اخیر، زمانہ رسالت اور زمانہ صدیقیت میں ایک طلاق سے کام لیا جاتا تھا پھر جب حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے زمانہ میں اسکی کثرت ہو گئی اور لوگ تین طلاقیں دینے لگے تو حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے تین طلاق کا حکم نافذ فرمادیا اور اس

میں تاکید وغیرہ کی نیت کو ختم کر دیا اور سزا دیا گیا کہ اسے الفاظ طلاق کا اعتبار ہوگا۔

حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے الفاظ طلاق کے ظاہر کا اعتبار کرنے کی ایک وجہ یہ بھی تھی کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہما اور حضرت عمر کے ابتدائی زمانہ میں جب "أنت طالق، أنت طالق، أنت طالق" کہا جاتا تو عموماً لوگوں کی دوسری اور تیسری طلاق سے تاکید کی نیت ہوتی تھی اور اس زمانہ میں لوگوں میں دین اور تقویٰ، خوف خدا اور خوفِ آخرت غالب تھا، دنیا کی خاطر دروغ بیانی کا خطرہ تک دل میں نہ آتا تھا آخرت میں جو بدی اور آخرت کے عذاب کا اس قدر استحضار تھا کہ حرم بذات خود حاضر ہو کر اپنے حرم کا اقرار کرنا اور اپنے اور تیسری جو جاری کرنے کی درخواست کرتا اس بناء پر اس کی بات پر اعتماد کر کے ایک طلاق کا حکم کیا جاتا۔ مگر جیسے جیسے عہد نبوی سے بعد ہوتا گیا اور بیشتر عجمی لوگ بھی حلقہ بگوش اسلام ہونے لگے ان میں تقویٰ و خوفِ آخرت کا معیار کم ہونے لگا اور پہلے جیسی سچائی امانت داری، دیانت داری نہ رہی، دنیا اور عورت کی خاطر دروغ بیانی ہونے لگی جس کا اندازہ درج ذیل واقعہ سے لگایا جاسکتا ہے۔

حضرت عمر رضی اللہ عنہم کے پاس عراق سے ایک سرکاری خط آنا کہ یہاں ایک شخص نے اپنی بیوی کو یہ جملہ کہا ہے "حبلك علی غار بک" (تیری بیوی تیری گردن پر رکھی) عمر فاروق رضی اللہ عنہ نے اسے عامل کو لکھا کہ "ان مرء ان لواءیني بمسكة فی الموسم" اس شخص کو کہو کہ حج کے زمانہ میں مکہ مکرمہ میں سے ملے۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ حج کے زمانہ میں کعبہ کا طواف کر رہے تھے کہ اس (عراقی) آدمی نے آپ سے ملاقات کی اور سلام کیا، حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے فرمایا: تم کون ہو؟ اس نے کہا: میں وہی ہوں جس کو آپ نے حج کے زمانہ میں طلب کیا تھا۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے فرمایا: تجھ کو کعبہ کی قسم سچ بتا "حبلك علی غار بک" سے تیری کیا نیت تھی اس نے کہا: امیر المؤمنین! آپ نے اگر اس مبارک جگہ کے علاوہ کسی اور جگہ قسم لی ہوتی تو میں صحیح نہ بتاتا، حقیقت یہ ہے کہ میں نے اس جملے سے فراق کا یعنی عورت کو اپنے نکاح سے الگ کرنے کا ارادہ کیا تھا، حضرت عمر نے فرمایا: عورت تیرے ارادے کے مطابق تجھ سے جدا ہو گئی۔

{ موطا امام مالک ص ۵۵، باب ملجاء فی الخلیۃ والبریۃ الخ }
{ بحوالہ الفتاویٰ رحیمیہ - عالمی قوانین شریعت کی روشنی میں }

حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے عوام کی جب یہ حالت دیکھی، تو آپ کی نظر اس حدیث پر تھی:

اَكْرَمُوا الصَّحَابِيَّ فَإِنَّهُمْ خِيَارُكُمْ تَمَّ الَّذِينَ يَلُونَهُمْ

تَمَّ الَّذِينَ يَلُونَهُمْ تَمَّ يَطْرُقُ الْكُذِبَ حَتَّىٰ إِنَّ الرَّجُلَ

يُحْلِفُ وَلَا يَسْتَحْفِظُ وَيَشْهَدُ وَلَا يَسْتَشْهَدُ

(مشکوٰۃ باب المناقب ۲/۵۵۲)

یعنی عہد نبوت سے جیسے جیسے دوری ہوتی چلی جائے گی رینداری کم ہوتی رہے گی اور کذب ظاہر ہوگا۔ حضرت عمر نے موجودہ اور آئندہ حالات کو پیش نظر رکھ کر صحابہ سے مشورہ کیا کہ جب ابھی یہ حالت ہے تو آئندہ کیا حالت ہوگی اور لوگ عورت کو الگ کر دینے کی نیت سے تین طلاق دیں گے اور پھر غلط بیانی کر کے کہیں گے کہ ہم نے ایک طلاق کی نیت کی تھی آپ نے جو دروازے کو بند کرنے کیلئے فیصلہ کیا کہ لوگوں نے ایسی چیز میں جلد بازی شروع کر دی جس میں ایسی دیر کرنی چاہئے تھی اب جو شخص تین تہ طلاق دیکھا ہم اسے تین ہی قرار دیں گے صحابہ کو امان نے اس فیصلے سے اتفاق کیا اور کسی ایک نے بھی حضرت عمر کی مخالفت نہ کی۔

حاجی محمد طحاوی شریف میں ہے:

فَخَاطَبَ عُمَرَ بِذَلِكَ النَّاسَ جَمِيعًا وَفِيهِمْ اصْحَابُ

رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَرَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمْ الَّذِينَ

قَدْ عَلِمُوا مَا تَقَدَّمُ مِنْ ذَلِكَ فِي زَمَنِ رَسُولِ اللَّهِ

صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَلَمْ يَنْكِرْهُ عَلَيْهِ مِنْهُمْ وَلَمْ يَدْفَعْهُ

دافع (۲۶/۳۲)

علامہ ابن ہمام فرماتے ہیں:

وَلَمْ يَنْتَقِلْ عَنْ أَحَدٍ مِنْهُمْ أَنَّهُ خَالَفَ عُمَرَ حِينَ أَمَضَى

الثَّلَاثَ وَهِيَ يَكْفِي فِي الْأَجْمَاعِ

(بکوالہ حاشیہ ابی داؤد ص ۱۰۷، ترجمانیہ)

یعنی کسی ایک صحابی سے یہ بھی منقول نہیں ہے کہ جب حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے صحابہ کی موجودگی

سین تین طلاق کا فیصلہ کیا ان میں سے کسی ایک نے بھی حضرت عمر کے خلاف کیا ہو اور استدرجات
اجماع کیلئے کافی ہے۔

امام نوویؒ مذکورہ حدیث کی شرح میں فرماتے ہیں:

فاختلف العلماء في جوابه وتأويله فالاصح ان معناه

أنه كان في أول الأمر اذ قال لها أنت طالق،

أنت طالق، أنت طالق ولم يشعرك تأكيداً ولا استينافاً

يحكم بوقوع طلاقه لقلته إرادتهم الاستيناف بذلك

فجعل على الغالب الذي هو إرادة التأكيد فلا كان

في زمن عمر وكثير استعمال الناس لهذه العبارة

وعلى منهم إرادة الاستيناف بها حلت الاطلاق

على الثلاث عداً بالغالب السابق إلى الفهم

(نووی شرح مسلم ۱/۷۸۱ ص ۴۸۱ طبع دہلی)

مذکورہ تفصیل اور جوابات سے یہ بات واضح ہوگئی کہ جو مطلب غیر متعلقین میں کرتے ہیں

وہ صحیح نہیں اس لیے کہ راوی حدیث حضرت عبداللہ بن عباس نے خود سین طلاقوں کے فساد کا

فتویٰ دیا ہے جیسا کہ صحیح مذکور ہو چکا ہے۔

علامہ ابن قیم نے بھی باوجود اس تشدد و تصلب کے جواباً کہ اس مسئلہ میں تھا

حضرت ابن عباس کے اس فتویٰ کا ایک مجلس میں سین طلاقیں سین ہیں اور اس کے بعد رجعت

جائز نہیں، انکار نہیں کیا بلکہ اس فتویٰ کے ثابت ہونے کا صاف اقرار کیا ہے نہ

خانجہ الغانۃ اللہفان میں فرماتے ہیں:

فقد صح بلا شك عن ابن مسعود وعلي وابن عباس

اللزائم بالثلاث ان أوقعها حاتم.

(ص ۱۷۹)

شعبہ دوم (حدیث رکائے)

دوسری حدیث جس سے مفصلہ فتویٰ میں استدلال کیا گیا ہے وہ حدیث رکائے رضی اللہ عنہ ہے جو کہ مسند احمد میں اس طرح منقول ہے:

حدثنا سعد بن ابراهيم قال انبأنا ابي عن محمد بن

اسحاق قال حدثني داود بن الحصين عن عكرمة عن

ابن عباس رضي الله عنهما انه قال طلق ركائنه بن عبد بن زيد

زوجته ثلاثا في مجلس واحد فحزن عليهما حزنا شديدا

فأله النبي صلى الله عليه وسلم كيف طلقتهما؟ قال:

طلقتهما ثلاثا في مجلس واحد قال انما تملك واحدة

فراجها ان سنت قال فراجها.

یعنی حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما کہتے ہیں کہ رکائے بن عبد بن زید نے اپنی

بیوی کو تین بار ایک مجلس میں طلاق دے دی تو اس پر وہ بہت زیادہ رنجیدہ ہوئے، رسول

اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ان سے سوال کیا تم نے کیسے طلاق دی؟ انہوں نے کہا ایک مجلس میں

تین طلاقیں دی ہیں آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا وہ تو ایک طلاق ہوئی، اگر چاہو تو رجوع کر لو،

راوی کہتے ہیں کہ صاحب واقعہ نے رجوع کر لیا۔

جواب:

سب سے پہلے تو یہ حدیث ان لوگوں کے خلاف دلیل ہے جو یہ کہتے ہیں کہ بزمان صحابہؓ

تین طلاقیں ایک ساتھ نہیں دی جاتی تھیں۔

مذکورہ حدیث کی تفصیل میں جائیں، اس کے رواۃ اور اس کے دوسرے طرق کو دیکھیں

تو علماء محدثین کی آراء اور تحقیق کی روشنی میں یہ حقیقت سامنے آتی ہے کہ یہ حدیث معلول

(ضعیف) ہے، حناجر حافظ ابن حجر نے تلخیص میں اس حدیث کو ذکر کر کے فرمایا ہے ”وہو

معلول ایضا“ اور حافظ ذہبی نے بھی اسکو داؤد بن الحصین کے مناکیر میں شمار کیا ہے۔

نیز مسند احمد کی مذکورہ حدیث میں اضطراب ہے۔ بعض روایات میں تعداد طلاق مذکور نہیں

بلکہ صرف یہ لفظ ہے "انی طلقتمہا" نہ تراتا کا لفظ ہے، نہ البتہ کا مطلب یہ ہے کہ میں نے
 طلاق دی ہے۔ محمد بن ثور الصنعانی کی روایت میں یہی لفظ ہے جن کی جلالہ قدر اور
 ثقاہت سے کسی کو انکار نہیں ہے امام شافعی اور ابو داؤد، ترمذی کی روایت میں
 تراتا کا لفظ نہیں ہے بلکہ البتہ کے الفاظ ہیں۔ اسی طرح ابن ماجہ میں ہے۔
 حاکم ترمذی میں ہے:

عن عبد الله بن يزيد بن ركانة عن أبيه عن
 جده قال أتيت النبي صلى الله عليه وسلم فقلت
 يا رسول الله اني طلقتم امرأتى البتة فقال
 ما أردت بها قلت: واحدة قال والله قلت:
 والله قال فهو ما أردت.

(ج ۱ ص ۲۲۲ باب في الرجل طلق امرأته البتة. و قدیمی)

سنن ابی داؤد میں ہے:

عن نافع ابن عجير بن عبد يزيد بن ركانة ان ركانة
 بن عبد يزيد طلق امرأته سهيمة البتة فاجبر
 النبي صلى الله عليه وسلم بذلك وقال والله ما أردت إلا
 واحدة فقال رسول الله صلى الله عليه وسلم والله ما أردت
 إلا واحدة فقال ركانة والله ما أردت إلا واحدة،
 فوردھا الیہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم و طفلمھا المائنتہ فی
 زمان عمر و الثالثہ فی زمان عثمان

(ج ۱ ص ۲۱۸ باب في البتة طر حاشیہ)

(و هكذا فی سنن ابن ماجہ ص ۱۲۹ باب طلاق البتة)

یعنی خود حضرت رکانہ سے روایت ہے کہ آپ نے انہی بیوی کو لفظ البتہ
 سے طلاق دی (جس میں اللہ سے سن طلاقوں تک کی گنجائش ہے اگر طلاق کی نیت ہو تو
 جاری ہے۔

ایک اور تین کی نیت ہو تو تین واقع ہوتی ہیں) پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اس کی اطلاع دی اور حضرت رکانہ نے کہا "خدا کی قسم میں نے لفظ "البتہ" سے ایک ہی طلاق کی نیت کی ہے۔" آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا "واللہ ما ادرت الا واحدة" (اللہ کی قسم تم نے ایک ہی طلاق کی نیت کی تھی؟) تو حضرت رکانہ نے کہا "واللہ ما ادرت الا واحدة" تب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو تم نے نیت کی ہے اسی کا اعتبار ہے۔

اگر ایک ہی طلاق واقع ہوتی تو قسم دیکر ایک طلاق کی نیت متعین کرنے کی کیا ضرورت تھی؟ حصہ صلی اللہ علیہ وسلم فرمادیتے ایک کی نیت ہو یا تین کی، ایک ہی شمار ہوگی، سوال و جواب اور قسم لینے سے یہ بات واضح ہوتی ہے کہ اگر تین ہی نیت ہوتی تو تین واقع ہو جاتیں۔ لہذا یہ بات قطعاً غلط ہے کہ ایک مجلس میں تین طلاقیں دینے سے ایک واقع ہوتی ہے۔

نیز مسند احمد کی حدیث کے بزرگس مذکورہ حدیث کی امام ابو داؤد، ابن حبان، حاکم، دارقطنی اور طنافسی نے تصحیح کی ہے۔ اور حافظ ابن حجر نے مسند احمد کی حدیث ذکر کر کے لکھا ہے "وقد روی ابو داؤد من وجہ اخر احسن منه ان رکانہ طلق امرأته سہمة البتہ" یعنی ابو داؤد نے مسند احمد کے طلاق سے بہتر ایک دوسرے طریق سے روایت کیا ہے کہ رکانہ نے امی بیوی سہیمہ کو لفظ "البتہ" سے طلاق دی تھی۔ (بلوغ المراد) خانجہ امام ابو داؤد فرماتے ہیں:

وحدیث نافع بن عجبیر وعبد اللہ بن علی بن یزید

بن رکانہ عن ابنہ عن جدہ ان رکانہ طلق

امرأته البتہ فردھا الیہ النبی صلی اللہ علیہ وسلم

اصح لانہم وللا الرجل واهلہ اعلم بہ الخ

(باب نسخ المراجعة... ۳۱۸، ۳۱۷/۱۶۔۔۔ شرح ابن حجر)

امام نووی فرماتے ہیں:

وأما الروایة التي رواها المخالفون ان رکانہ

طلقها ثلاثاً فجعلها واحدة فرواية ضعيفة عن قود

مجهولين وإنما الصحيح منها ما قدمنا أنه طلقها

البتة ولفظ البتة محتمل للواحد والثلاث

ولعل صاحب هذه الرواية الضعيفة المتقدان

لفظ البتة يقتضي الثلاث فرواه بالمعنى الذي

فهمه وغلط في ذلك.

(ببطلان الثلاث لثبوت شرح مسلم ج ۱ / ۲۷۱ / ۱ مقدمہ میں)

یعنی رہی وہ روایت جس کو مخالفین بیان کرتے ہیں کہ حضرت زکاء نے

تین طلاقیں دی تھیں اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اسکو ایک قرار دیا یہ روایت ضعیف ہے، مجہول

راولول سے مروی ہے اور حضرت زکاء کی طلاق کے سلسلہ میں صحیح روایت وہی ہے جس

کو ہم نے پہلے بیان کیا کہ انہوں نے لفظ "البتة" سے طلاق دی تھی اور لفظ "البتة" ایک اور

تین دونوں کا احتمال رکھتا ہے (نیت بردار ہے) اگر ایک طلاق کی نیت کی ہو تو ایک

ہوتی ہے جیسے حضرت زکاء نے ایک کی نیت کی تھی اور اس کو قسم بیان کیا تھا اور

اگر تین کی نیت ہو تو تین واقع ہوتی ہیں) اور یہ بھی ممکن ہے کہ اس ضعیف روایت

کے راوی نے یہ سمجھا ہو کہ لفظ "البتة" کا مقتضی تین طلاقیں ہیں تو یہ سمجھ کر روایت بالمعنی

کردی (کہ حضرت زکاء نے تین طلاقیں دیں) مگر امام نووی فرماتے ہیں کہ راوی نے اس کے سمجھنے

اور روایت بالمعنی کرنے میں غلطی کی۔

یہ ہے حدیث زکاء کی حقیقت محدثین کی نظر میں۔ اب بھی اس حدیث کو پیش کرنا

اور اس سے استدلال کرنا صحیح ہو سکتا ہے؟؟

شبه سوم:

غیر مقلدین حافظ ابن تیمیہ اور ابن قیم رحمہما اللہ کی تقلید کرتے ہوئے یہ

کہتے ہیں کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے زمانہ میں لوگوں نے بیک وقت تین طلاقیں دینا

شروع کر دیں تو حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے بطور عقوبت (سزا) اور لعنہ تین طلاقیں

— جاری ہے —

کو تین شمار کرنے کا فیصلہ جاری کر دیا اور مذکورہ فیصلہ محض سیاسی تھا، حکم شرعی نہ تھا۔
اس شبہ کا جواب یہ ہے کہ حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ کا یہ حکم نہ تو سزا کے طور
پر تھا اور نہ سیاسی تھا بلکہ خالص مذہبی اور شرعی تھا اگر بالفرض کوئی اور دلیل نہ
بھی ہوتی تو خود ان کا ارشاد خلیفہ راشد ہونے کی وجہ سے بمضمون حدیث "علیکم
بسنتی وسنة الخلفاء الراشدين المهديين (الحدیث) سنت ہوتا۔

دھر تمام صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کی موجودگی میں یہ فیصلہ ہوا، تمام صحابہ
کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین نے اس فیصلہ سے اتفاق کیا، جس میں حضرت عثمان، حضرت علی،
حضرت عبداللہ بن مسعود، حضرت عبداللہ بن عباس، حضرت عبداللہ بن عمر وغیرہ سب حضرات کا
اجماع ہوا اور کسی ایک صحابی نے بھی اس سے اختلاف نہیں کیا۔ بعد ازاں حضرات ائمہ اربعہ
اور جمہور امت کا اجماع اس پر سزا دے اور ظاہر قرآن اور احادیث صحیحہ اس کے علاوہ، میں
جو سب سے مقدم ہیں۔ حافظ ابن حجر فرماتے ہیں کہ حدیث ابن عباس کا علم دوسرے حضرات کو بھی
تھا لیکن سب کو اس کے مخالف روایات جو تین طلاقیں تین شمار کرنے کی ہیں وہ سامنے نہیں
(اور جن کے سامنے نہ تھیں اس مجلس میں ان کو معلوم ہو گئیں) اظہار ہے کہ جب حدیث ابن عباس
اور خود حضرت ابن عباس کے ہوتے ہوئے جمہور صحابہ کرام کا اجماع ہوا ہے کہ تین طلاقیں تین
شمار ہونگی تو اب روایت ابن عباس کی حجیت باقی نہ رہی۔

بہر حال حضرت عمر کا فیصلہ شرعی تھا، سیاسی اور تعزیری نہ تھا اس لئے کسی نے اعتراض
نہیں کیا اور نہ وہ فیصلہ شرعی، مذہبی تھا۔ سیاسی نہ تھا کیونکہ سیاست حلت
وحرمت میں تغیر پیدا نہیں کرتی۔

الاشفاق فی احکام الطلاق میں ہے:

وقد نوهه ابن القيم ان يتمكن من تغطية
كلامه الفاسد بان يقول ان عمل عمر هذا كان
من قبيل التحريم المتروعه له فكيف يتصور ان
يقدمه اي شخص على الغار حکم شرعی تعزیراً

شریعت مطہرہ برہمی۔

ہیئت کبار العلماء (سعودی عرب) کے فیصلہ میں ہے:

ما فی حدیث ابن عباس من الدلالة علی ان عمر اخصی
الثلاث عقوبة للناس لانهم قد استعملوا امرًا کان
لہم فیہ اناة و هذا مشکل . و وجہ الاشکل : کیف
یقر عمر رضی اللہ عنہ و هو تقی و صلاحی و علما و فقہما
بئیل هذه العقوبة التي لا تقصر انارها علی من
استحقها و انما تجاوزه الی طرف اخر لیس لہ
نصیب فی الجرام و لعنی بالطرف الآخر الزوجات
حيث یترتب علیہا احلال فرج حرام علی طرف ثالث
و تحریف فرج حلال لمتنفي عقد الزواج و حقوق
الرجعة مما یدل علی ان حدیث طاؤس عن ابن
عباس فیہ نظر .

(مندرجہ احسن الفتاوی ج ۵ / ۲۶۹ / ۵ طبعہ)

یعنی حضرت عمر رضی اللہ عنہ کا بطور سزائیں تین طلاقوں کو تین قرار
دینا محل اشکال ہے۔ اشکال کا باعث یہ ہے کہ حضرت محمد رضی اللہ
عینہ جلیل القدر متقی، صالح، عالم اور فقیہ صحابی رضی اللہ عنہ
سزا کیے جاری کر سکتے ہیں کہ جس سے اصل مجرم کے
ساتھ ساتھ ایک بری الذمہ اور غیر مجرم شخص بھی
متاثر ہوتا ہو جس طرح کہ ہمارے اس مسئلہ میں ایک ساتھ
تین طلاق دینے والے شخص کیلئے عقوبت کی غرض سے تین ہی
سزا کرنے سے مرد کے ساتھ ساتھ عورت بھی متاثر ہوگی
حالانکہ عورت کا کوئی قصور اور جرم نہیں ہے عورت اس طرح متاثر

ہوگی کہ سن پلا توں کو نافذ کرنے کی وجہ سے وہ غیر مرد کیلئے

حلال ہو جائے گی اور موجود دستور پر عقد نکاح اور

حق رجعت کے باوجود حرام ہو جائے گی۔

بلکہ اعلام الموقعین میں حافظ ابن التیم خود زیر نظر فقہاء کو حکم شرعی تسلیم کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

فلما ركب الناس الاحمقوة الى ان قال: اجري الله على

لسان الخليفة الراشد والصحابة معه شرعا وقدرنا

الزامه بذلك وانفاذه عليهم ج ۲ / ۲۷

غیر مقلد عالم مولانا محمد ابراہیم سیالکوٹی کا جواب:

مولانا محمد ابراہیم سیالکوٹی کی طرح اس بات کے قائل تھے کہ حضرت عمر رضی اللہ

فعل شرعی نہ تھا بلکہ سیاسی تھا۔ ان کی تردید میں مشہور غیر مقلد عالم مولانا سیالکوٹی لکھتے

ہیں: حضرت عمر رضی اللہ عنہ کی نسبت یہ تصور دلانا کہ انہوں نے معاذ اللہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم

کی سنت کو بدل ڈالا، بہت بڑی جرات ہے۔ واللہ اس عبارت کو نقل کرتے وقت ہمارا دل

دہل گیا اور حیرانی ہو گئی کہ ایک شخص جو خود مسئلہ کی حقیقت نہیں سمجھا وہ خلفہ

رسول کی نسبت یہ خیال رکھتا ہو کہ وہ سنت کے بدلے میں اس قدر حری تھا،

استغفر اللہ، استغفر اللہ اس حکم کے سیاسی سمجھنے میں سخت ٹھوکر کھائی ہے اور

بیچ در بیچ غلطیوں کے سلسلے میں بڑ گئے ہیں۔۔۔۔۔۔ جو گروہ اس حکم میں

حضرت عمر کی موافقت کرتا ہے وہ یہ نہیں کہتا کہ حضرت عمر کا یہ حکم محض سیاسی تھا

اور نہ یہ کہتا ہے کہ وہ سیاسی حکم اب بھی بحال رہنا چاہیے بلکہ وہ تو اسلئے مانتا ہے کہ

اس کے نزدیک حضرت عمر رضی اللہ عنہ کا یہ حکم قرآن و حدیث سے ماخوذ ہے۔

(اخبار البیروت ۱۵ نومبر ۱۹۲۹ - عمدة الأمانات ۹۷/۹۷)

مولانا عبدالحمید لکھنوی رحمۃ اللہ علیہ عمدة الرعاہ علی شرح الوقایہ میں تحریر فرماتے ہیں:

وحکم عمر با مضاء السنات وواقعة جمہور الصحابہ فلیس،

حکمہ مخالفنا للشرع الثابت ولا هو معمول علی مجرد السياسة

— جاری ہے —

اذ لا یظن بأحد من الصحابة فضلا عن عمر أنه

یبدل حکما شرعیاً سیاسیة (۲۶ ص ۷۱)

یعنی حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے تین طلاق بیکارگی کے وقوع

کا فیصلہ فرمایا اور جمہور صحابہ کرام نے ان کی موافقت کی اسلئے

حضرت عمر کا فیصلہ نہ تو شرعاً کسی نابت شدہ حکم کے خلاف ہے

اور نہ محض سیاست پر محمول ہے، کیونکہ کسی بھی صحابی رضی اللہ عنہ کے بارے

میں یہ گمان نہیں کیا جاسکتا کہ انہوں نے شرعی حکم کو سیاستاً

تبدیل کر دیا ہے، جب جلیقہ حضرت عمر خلیفہ راشد رضی اللہ عنہ کے بارے

میں یہ گمان کیا جائے

پہر حال حضرت عمر اور دو ستر صحابہ کا فیصلہ اور اجماعی حکم شرعی تھا، سیاسی نہ تھا

حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے زمانہ میں اجماع منعقد ہو جانے کے بعد حضرت عثمان، حضرت علی، حضرت حسن،

حضرت معاویہ رضوان اللہ علیہم اجمعین بلکہ تمام ادوار خلافت سے لیکر آج تک جمہور امت کا عمل اسی

پر آ رہا ہے اور فقہاء صحابہ و ائمہ مجتہدین اور جمہور امت نے اسے قبول کیلئے مذاہب اربعہ

اور ائمہ حدیث نے اسکو شرعی فیصلہ کی رو سے نقل فرمایا ہے لہذا جو شخص یہ اعتقاد رکھتا

ہے کہ فیصلہ خالص سیاسی اور عارضی تھا تو اس کا یہ عقیدہ باطل اور لغو ہوگا۔

شبیہ چہارم :

کیا حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے آخر میں رجوع فرمایا تھا؟

انما تہ اللہ فان میں سے :

قال الحافظ ابو بکر الاسماعیلی فی مسند عمر اخبارنا ابو یعلیٰ

حدیثنا صالح ابن مالک حدیثنا خالد بن نرید بن ابی مالک

عن ابیہ قال عسرین الخطاب رضی اللہ عنہ ما ندمت علی شیء

ندامتہ علی ثلاث ان لا اكون حرمت الطلاق و علی ان

لا اكون انکحت السوالی و علی ان لا اكون قتلت النواث

ومن العلوم أنه رضى الله عنه لم يكن مراده تحريم الطلاق
الرجعي الذي أباحه الله تعالى بالصورة من دين رسول
الله صلى الله عليه وسلم جوارزه ولا الطلاق المحرم الذي اجمعت
الأمم على تحريمه كالطلاق في الحيض وفي الطهر
المباح فيه ولا الطلاق قبل الدخول (الذي قال الله تعالى
فيه لا جناح عليكم إن طلقتم النساء ما لم تمسوهن الآية
هنا كله من ابين المحال أن يكون عمداً)
فتبين قطعاً أنه أراد تحريم الباع الثلاث .

(ج ۱ / ۲۳۹ ، ۲۴۰ ط المكتبة التوفيقية مصر)

یعنی حافظ ابن العیثم حضرت عمرؓ سے روایت کرتے ہیں کہ ماہرمت علی
شیئی ندامتی علی ثلاث ان لا اکون حرمت الطلاق الخ نیز فرماتے ہیں کہ اس سے
تحريم طلاق سے تو طلاق رجعی مراد ہے کیونکہ وہ تو سہ ماہی ہے اور اس سے وہ طلاق بھی مراد
نہیں جو بحالت حیض یا اس طہر میں دی جائے جس میں مجامعت ہوئی ہو۔۔۔ اور طلاق قبل
الدخول بھی نہیں کیونکہ اس کا جواز تو نص سے ثابت ہے لہذا قطعاً طور معلوم ہوا کہ اس سے
اکثی تین طلاقیں دینے کی تحریم مراد ہے

جواب

یہ دعویٰ بالکل افتراء اور جھوٹ ہے، کیونکہ اس روایت کی سند میں خالد بن زبیر
بن ابی مالک راوی ہے اگرچہ بعض محدثین نے ان کی توثیق کی ہے لیکن جمہور محدثین اسکی
تضعیف کرتے ہیں جیسا کہ امام بخاری فرماتے ہیں کہ "ولیس شیئی" امام نسائی فرماتے ہیں کہ وہ
ثقة نہیں اور امام الوداؤد نے ایک روایت میں ان کو ضعیف اور دوسری روایت میں "منکر
المحدث" فرمایا اور امام یعقوب بن سفیان فرماتے ہیں کہ وہ ضعیف ہے۔ اسی طرح محدث
ابن جارود اور حافظ عقیلی، امام ساجی نے اسکو ضعیف کہا ہے۔

(محصلاً تہذیب التہذیب بحوالہ عمدۃ الآمان)

یحییٰ بن معین نے کہا کہ خالد بن زید اپنے باپ پر جھوٹ بولنے پر اکتفا نہیں کرتا تھا یہاں تک کہ اس نے صحابہ کرام پر بھی جھوٹ مانتا تھا ہے۔ اور اس کی کتاب "کتاب الدیات" اس للوق ہے کہ اسے دفن کر دیا جائے۔ (بحوالہ الاثنا عشر ص ۵۸)

جواب دوم:

غیر مقلدین کا مذکورہ روایت کو استدلال میں پیش کرنا درست نہیں کیونکہ ہمیں اس امر کا تذکرہ قطعاً موجود نہیں کہ ایک مجلس میں تین طلاق کے وقوع کے بارے میں حضرت کی رائے آخری عمر میں تبدیل ہو گئی تھی۔ اور آپ اس پر ایشیاں تھے اس قسم کا کوئی مفہوم روایت بالا سے نہیں نکلتا۔ حضرت عمر کی دلی خواہش تھی کہ لوگ ایک ہی مجلس میں تین طلاقیں دینے کے ناجائز اور ظاف شروع فعل سے باز رہیں مگر آپ نے جب آخری عمر میں محسوس فرمایا کہ ایک ہی مجلس میں تین طلاق دینے کے واقعات میں اتنی کمی نہیں ہوئی جتنی ہونی چاہئے تھی، آپ نے فرمایا کہ اس غیر مشروع کو میں نے حرام اور قابل مؤاخذہ قرار دیا ہوتا تو کیا اچھا ہوتا اور نیز اسے جرم تصور کرتے ہوئے اس پر کوئی تعزیر مقرر کر دی ہوتی ایسا نہ کرنے پر کچھ ندامت و افسوس ہے کیونکہ اسے جرم قرار دینے کی صورت میں ایسے واقعات کے اعداد اور کمی کی زیادہ توقع تھی۔

جبکہ ابن قیم نے ایک سوال و جواب میں اس کی طرف اشارہ بھی فرمایا ہے:

فان قيل: كان اسهل من ذلك ان يمتنع الناس من اتعاب السلات

وحرمة عليهم ويعاقب بالضرب والتأديب من فعله لئلا يقع المحذور

الذي يترتب عليه قيل نعم. لعز الله كان يمكنه ذلك ولذلك

نعم عليه في آخر أيامه وود أنه كان فعله.

(انفائذ اللہقان)

پس جب روایت بالا کا مطلب صرف یہ ہوا کہ آپ نے کوئی آخر عمر میں فعل مذکور کے جرم نہ قرار دینے پر ندامت تھی تو اس سے یہ کہے سمجھا گیا کہ آپ کو اپنی سابقہ رائے میں تردد ہو گیا تھا تو محض روایت بالا کی بنا پر وقوع طلاق ثلاثہ مذکورہ کے بارے میں حضرت عمرؓ کا رجوع ثابت کرنا قطعاً غلط ہے جبکہ آپ رض سے وقوع کا قول یعنی طلاق سے منقول

وثابت ہے اور صحابہ نے آپ کے ساتھ اس مسئلہ میں موافقت فرمائی ہے (اغاثۃ عن مسلم) ان میں سے بعض اکابر صحابہؓ کے اسماء و گرامی ہیں حضرت علیؓ حضرت عبداللہ بن سعیدؓ حضرت ابن عباسؓ حضرت ابن زبیرؓ حضرت عمر ابن حصینؓ حضرت مغیرہ بن شعبہؓ اور حسن بن علیؓ رضی اللہ عنہم اچھے توجہ سے وقوع طلاق ثلاثہ مذکورہ اس طرح قطعی طریق سے ثابت ہے تو ایک روایت کو جس کا ثبوت بھی محل نظر ہے غلط معنی پہنچا کر جو جمع ثابت کرنا محض سینہ زوری ہے۔ (خزائن تادی ص ۳۸/۳۹) اور لطف یہ کہ مذکورہ روایت بھی بڑی محل ہے جس میں ایک طلاق یا تین طلاق کا کوئی ذکر نہیں مگر حافظ ابن قیمؒ کے نزدیک یہ مراد قطعی ہے۔ فواہی أسفاً۔ یہ مادر ہے طلاق کی سینکڑوں صورتیں ہو سکتی ہیں جن کا جواز یا عدم جواز سے تعلق ہو سکتا ہے پھر کیا فروری سے کہ یہی بجز صورت متعین ہو۔

الغرض صورت متعین نہیں تین طلاقیں شرعاً واقع ہو چکی ہیں بیوی شوہر پر حرمت مغلطہ کے ساتھ حرام ہو چکی ہے، گمراہ لوگوں سے فتویٰ لیکر حرام کو حلال بنانے کی کوشش کرنا بدترین گناہ ہے۔

لہذا دونوں کیلئے علیحدہ رہنا ضروری ہے۔ بصورت دیگر اگر ساتھ رہے تو حرام کے اندر مبتلا ہونگے۔ فقط واللہ اعلم۔

اللہ تعالیٰ ہمیں مراط مستقیم پر چلنے کی توفیق بخشے اور ہر قسم کی گمراہیوں اور فتنوں سے اپنی نیاہ میں رکھیں، آمین۔

گنہ

محمد عمران مقبول

المتخصص فی الفقہ الاسلامی

بجامعۃ العلوم الاسلامیہ علامہ

بنوری ٹاؤن کراچی

۱۸/۱/۱۳۳۴ھ

احول

سکرٹریٹ عارف

۱۸/۱/۱۳۳۴ھ

احول

کتابت محمد امین